

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Serisori nerancate nu se  
primesc. — Manuscrisuri nu se  
returnează.  
INȘERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele birouri de anuștiri:  
în Viena: H. Duka, H. H. H. H.  
Schalch, Rudolf Mosse, A. Oppelich  
Nachfolger; Aston Oppelich, J.  
Lampson, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernau; în  
București: Agence Havas, Suc-  
cursale de Roumanie; în Ham-  
burg: Karovitz & Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 8 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
serie 10 cr. sau 20 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

(NUMER DE DUMINECĂ 10)

„Gazeta” iese în 22-care zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectari.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etajul  
I: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dănuț în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 56.—Anul LIX.

Brașov, Duminecă, 10 (22) Martie

1896.

## Decorații pentru „merite“.

Brașov, 9 Martie v.

Nu de mult am reprodus după foia oficială unguerescă scirea, că doi notari români din comitatul Bistrița-Năsăud, anume Ștefan Puica din Mocod și Dumitru Man din Zagra, au fost decorați cu „crucea de argint pentru merite“, ca „recunoștință pentru serviciile lor credincioase și stăruitoare“.

Nu puteam ști, ce l'a îndemnat pe ministrul-președinte Banffy să împartă și între Români asemenea „decorațiuni“, dărând am presupus totuși, că trebuie să fiă ceva necurat în lucru, căci decorațiile în ziua de azi nu se împart numai ecă-ășa, și încă tocmai când e vorba de Români.

Și nu ne-am înșelat în presupunerea noastră, căci după cum ni-se împărtășește din părțile Năsăudului, amintirii notari români trec ca cei mai zeloși agenți ai noii bănci ungueresci din Năsăud, ce-a fost înființată cu banii contelui Károlyi, care, cum șcim, a început o lucrare puternică pentru de-a cuceri cu băncile sale teren printre poporul român, voind tot-o dată să zădărnicească prin această și activitatea băncilor noastre românești.

În această tendință distrugătoare față de noi, adversarii românismului au găsit nisce sprijinitori zeloși în cei doi notari români din comitatul Bistrița-Năsăud, cari, după cum ni-se scrie, au isbutit prin ademeniri să îngrope poporul român din comunele lor în datorii la banca unguerescă din Năsăud, punând astfel temelia ruinării lui materiale și pierderei independenței sale.

Acesta este în scurte cuvinte „meritul“ vedut, pentru care au fost „decorați“ cei doi notari români. Vor fi mai având ei pôte și alte merite nevădute de-asemena fel, dărând chiar de n'ar avé, e destul și numai ceea ce se șcim despre ei anumit,

pentru ca să înțelegem, că în adevăr nu de geaba au fost ei decorați de-un Banffy.

Intr'un timp, când șovinistii ungueri prin gazetele lor provocă totă suflarea jidano-maghiară la luptă în contra băncilor românești; într'un timp, când la călcâiul fiă-cărui plugar român aleșuesce câte-un dușman pentru de a l prinde în lanțul robiei lor: pe atunci étă că doi Români, fiu cu carte, fiu eșiti din sinul poporului nostru, — care i-a crescut pe ei și li-a dat pânea de tôte dîlele, din care se hrănesc și ađi, — se pun de bună voia în slujba contrarilor noștri și-i ajută în lupta pornită în contra poporului român și a așcă-mintelor sale!

Și nisce omeni ca aceștia să nu fiă ore vrednici de-a fi iubiți și decorați de-un guvern ca al lui Banffy?

În veacul acesta al corupțiunilor, când statul ungar a devenit teatrul scandalurilor europene, nu ne mai putem mira de loc, decă Banffy găsește de cuviință să întrebuinteze decorațiunile ca mijloc pentru încurajarea unor svîrcoliri speculative, cari țintesc la sdruncinarea bunăstării morale și materiale a cetățenilor români.

Este, cum se pare, o problemă de stat pentru guvernul lui Banffy, ca să sprijinească și încurageze prin tôte mijlocele posibile acțiunea de demoralizare între cetățeni, ér împărțirea de decorațiuni, de ranguri și de titluri nobilitare fi sunt un mijloc bine venit pentru sces scop. Numai așa se pôte esplica sumedenia de conți, baroni și „nemeși“ ungueresci, făuriți de Banffy; numai așa se pôte esplica și împărțirea decorațiunilor între Români, cari lăcomesc la ele. Aceștia nu pot să-și cumpere titluri de „grofi“ și de „baroni“, căci n'au de unde jertfi pentru astfel de scopuri câte două, trei și patru sute de mii fl., cum

arătase dîlele trecute o foia unguerescă, că au jertfit noii „grofi“ și „baroni“ făuriți de Banffy. Le stă însă în putere de a-și agonisi și ei măcar câte-o decorație, decă și nu pentru bani, dăr cel puțin prin serviciu scumpe aduse cauzei dușmanilor noștri naționali, cum au făcut cei doi notari năsăudenii.

E datorința noastră a tuturor însă, ca pe astfel de Români decorați pentru „merite“ să-i facem cunoscuți obștei românești în cercuri cât mai largi, pentru ca să se șcim cu cine avem de-a face, căci cei ce lăcomesc la decorațiile lui Banffy nu pot fi decorați și cu încrederea Românilor.

Nimenea nu pôte sluji de-odată la doi stăpâni; așa nici Români, cari cine șcim prin ce întâmplare vor fi ajuns și ei în câte-o funcțiune ca vai de ea, cum au ajuns cei notărășei dela Năsăud, nu vor pôte sluji de-odată și Românilor și și contrarilor Românilor. Ei ori că trebuie să fiă omeni cinstiți și să mērgă cu Români, din al căror sânge s'au născut, séu să trecă cu totul în tabăra contrarilor și să începă lupta făpișă cu acei frați și părinți ai lor, pe cari i-au părăsit pentru un blid de linte.

Trebue să despărțim caprele de oi; trebue să alegem neghina din grâu, căci nu putem suferi să aibă încrederea poporului românesc din comune întregi nisce omeni, cari se ascund în dosul numelui lor românesc, pentru ca de-acolo să ademenescă pe popor și să-l ducă pe căi piezișe, făcând serviciu contrarilor noștri politici.

## Revista politică.

Pentru mileniu. Ungurii fac mari pregătiri pentru a sërba cu pompă și alaiu mileniul, adecă aniversarea de o miie de ani, de când au nă-

vălit pe plaiurile acestei țări. Ministrul-președinte br. Bánffy a înaintat dietei un proiect de lege, în care cere 4,850,000 fl. pentru ridicarea monumentelor în amintirea acestei serbări. Se va ridica un monument în Budapesta în amintirea trecutului istoric al națiunii maghiare, care va costa nu mai puțin decăt 802,640 fl.; se vor ridica 7 monumente în șapte puncte ale țării (dintre cari unul pe Tâmpa dela Brașov), cari vor costa 350,000 fl.; un alt monument al regelui Ștefan în Budapesta 308,000 fl.; înființarea unui muzeu de arte frumoșe 3,200,000 fl.; pentru înființarea a 400 de școle populare 198,000 fl. ș. a.

Se fac apoi pregătiri pentru a duce la Pesta cât mai mulți țărani de tôte naționalitățile, ca, veđi Dómne, să arete lumii, cum tôte popoarele din Ardeal și Ungaria se însușeșc de „măririle“ seminției lui Arpad și de „binefacerile“, ce le gustă sub oblăduirea unguerescă. Va fi dăr un adevărat „tērg de țēră“, cum đic unele foi din străinătate.

Nu-i vorba, domni dela cârnă își dau tôte silințele să se fălăscă cât mai mult cu tãmbălăul lor înainte străinătății. Le va succede pôte a amei și amăgi pe unii rătăciți și din sinul nostru a lua parte la acest strașnic ospēț ungueresc, ca să-i pună de arătare, ca la trēg. Dăr nu le vor succede să ducă la Pesta pe cei cinstiți, pe aceia dintre noi, cari țin la vrednicia nemului lor și la numele de Român. Mileniul nu este serbătorea noastră; n'avem nici datoria, nici pofta de a lua parte la el, mai ales acum, când prigonirile și nelegiurile ce le sēvērșesc puternicii dîlei în potriua nēmurilor nemaghiare, sunt tot mai turbate și mai fără sēmă.

Stări putrede în Ungaria. Tôte șeptemăna acēsta foile ungueresci au fost pline de țipete și vaete asupra stărilor putrede, cari domnesc în straturile înalte ale socie-

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

### Eroism românesc.

Un episod din revoluțiunea din 1848, petrecut în orașul Timișoara

de P. Broșteanu.

Mult sânge românesc s'a vērșat în jurul și înaintea porților capitalei d'odinióră: Timișoara, séu „Tibiscul antic al Daciei ripense“. Precum sângele bravilor grănițeri români s'a pierdut, îngrășând pământul, așa și recunoștința și rēsplata s'a pierdut în uitare. — Una însă totuși a rēmas: virtutea și gloria. Astea nu se pot nici nega nici uita, căci vii sunt încă omenii, în viață e orașul, care d'odată cu esistența sa conservă suvenirea întâmplămintelor, prin cari a trecut în tôte timpurile. El însuși, orașul Timișoara, ne vorbesce mai lămurit, ca ori ce scrisore, că ceea-ce cândva era virtute, merit, drept și îndreptățire pentru remunerațiune, astăđi — prin schimbarea timpurilor — a devenit cauză motivată de dispreț, ură și persecuțiune.

Între luptele dela 1848 și 1849 apărarea Timișorei, prin garnisona sa eroică

în restimp de 107 dîle ocupă, fără îndoieală, pagina cea mai strălucită în istoria acelei epoce memorabile.

În urma catastrofei de la Sibiu, din 15 Martie 1849 st. n. când Puchner, generalul imp. bătut de insurgenții d'atunci, sub conducerea generalului polones Bem, fusese constrins a-se retrage cu armata austriacă imp. în România, se putea ușor prevedea, că Bem, vedēnd Transilvania curățită de trupele imperiale, se va întorce spre Bănatul Timișan, pentru continuarea operațiunilor sale. Intr'adevăr așa s'a și întâmplat. La începutul lui Aprilie insurgenții începură a-se întinde mereu spre sudostul Timișanului și a ocupa pozițiunile mai importante, împingēndu-și colonele lor spre Timișoara. Ei se apropiaseră de acēstă cetate; la 25 Aprilie o impresurără din tôte părțile și o constrinseră a-și închide porțile, încetând astfel tôte comunicația cu lumea d'afară.

Între trupele, căroră era încredințată apărarea cetății, se afla și un batalion de grănițeri româno-banatici. Chiāmarea acestui batalion era dintre cele mai critice și grele, căci eroicul comandant al cetății,

mareașalul locotenent campestru, baronul de Rucavina, avēnd deplină încredere numai în grănițerii săi, încrediu-se numai lor serviciul în jurul cetății, cu scop a împedea desertările soldaților de la regimentele de linie, cari se înmulțiseră în timpurile din urmă într'un mod îngrijitor.

Intr'acea insurgenții începură mereu a-se întări în jurul cetății, stricară apaductele, cari aprovisionau cetatea cu apă de beut, și-și întinseră avantposturile lor până la malul stâng al canalului, mai apoi chiar și până în raionul puscilor din cetate. La puntea despre „Josefin“ mai aședară două tunuri, cu cari apoi băteau aspru atât frontul întreg al bastionului principal, cât și artileria de apărare d'asupra „porții Petruvaradinului“.

Bombardarea cetății se începă la 15 Maiu și ținu, cu puține întrerumperi, până la 8 August, în care đi insurgenții avuseră cu totul 28 baterii în acțiune, aruncând foc și mörte între apărătorii cetății. În deosebă cele două tunuri făceau multe și mari stricăciuni și de repețe ori se rugaseră bravii grănițeri de comandantele suprem al cetății, ca se le permită un atac

asupra acestor tunuri periculoșe, ceea ce însă nu li-se permise.

Starea garnisonii devenise în fine din đi în đi tot mai critică. Pe lângă scenele îngrozitoare, cauzate prin bombardarea înfricoșată și prin stricăciunile dezastrōse, pe lângă mulțimea de morți și răniți, se mai alăturase și lipsa de nutremēt, apoi friguri, scorbatul și colera, încăt decă cineva era scăpat de pericolul morții prin proiectile și prin glōnțe, trebuia să cadă victima tifusului și a colerei. — Carnea se împărția numai de două ori în șeptemână; carnea de cal devenise o mănecare lucrosiōsă. Legumi, pōme, verdețuri, unș, lapte, sburătore domestice erau rarități.

După-ce însă prin restrângerea mai perfectă a cercului de impresurare și închiderea de tot a căilor de comunicația prin insurgenți, se făcea imposibil comandantului cetății a trage informațiuni despre întâmplările din afară; se resolveră în fine la o escursiunn, cu scop, a face prizonieri, de la cari apoi ar pôte înțelege și ađi ceva despre mișcările trupelor și despre starea împrejurărilor din afară.

Cu esecutarea acestei operațiuni se în-

tății unguresci. O mulțime de afaceri de duel s'au urmat aproape zilnic între grofi și baroni, între deputați și miniștri, între funcționarii civili și militari. Chiar alaltăieri s'a întâmplat un duel între baronul Samuel Josika, ministru pe lângă persoana Majestății Sale, și între groful Klebelsberg. Vorbind despre aceste putrede stări o fôia ungurescă dăce următoarele:

„Ungaria se guvernăză prin ducele. Intrăgă țera vorbesce, că miniștri noștri provocă pe contrarii lor la satisfacțiunea prin arme... In aceste ducele se arată o grozavă însălbătăcire a stărilor noastre publice. Urmările sunt tot atât de grozave... La acestea stări au condus o societate stricată și degenerarea guvernării. E destul de trist, că am ajuns până aici. Dăcă mergem și mai departe cu un paș, atunci trebuie să dăcem, că nime nu mai e sigur de viața sa. Nici odata procesele politice din timpul absolutismului încăoțe n'au fost așa de numărôse în Ungaria, ca sub domnia lui Wekerle și Banffy; unde nu ajunge mâna lungă a procurorului de stat, acolo e destul o cartă de vizită și pertractări secrete, pentru-oa afacerile bărbaților de stat și ale politiciilor noștri să fiă rezolvate prin sabiă ori pistol. O luptă spaniolă cu taurii e mult mai puțin atrăgătoare pentru publicul privitor, decât astfel de ducele ministeriale, în cari sunt amestecați și aplaudăză minișterii întregi, funcționarii și partide din dietă. In alte țeri nu se ivesc astfel de lucruri. „Pădătorii“ legilor trebuie să renunțe la funcțiunea de ministru înainte de a duela... La noi însă partida dela putere sârbătorește, ca pe nesce eroi, pe astfel de bărbați de stat.. Acesta este „liberala“ domniă de terore în Ungaria!“

Din Italia. Scim, că după pierderile mari, ce le-a suferit armata italiană în lupta contra lui Menelik, regele Abesinie, fostul ministru Crispi a cădut, și în locul lui s'a format un alt ministru sub conducerea lui Rudini. Noul guvern italian și-a desfășurat programul în ședința dela 17 Martie a parlamentului din Roma.

Cel mai însemnat punct al programului este fără îndoială acela, care vorbesce despre Africa. Rudini dăce, că deocamdată Italia va continua războiul contra lui Menelik, și ori-ce s'ar întâmpla, guvernul e hotărât a nu întrerupe războiul până când nu se vor crea stări, cari să facă posibil Italiei de a ține pe deplin sêmă de interesele coloniei italiene din Africa și de simțemintele poporului italian.

In politica esternă guvernul va continua direcțiunea, care asigură Italiei amici și aliați, și cărora ea va rămâne credincioasă.

O telegramă din Roma spune, că regele Abesinie, Menelik, ar fi scris generalului italian Baldissera, că voesce să încheie pace, ca să se potă reintôrce în Șoana. Tot această telegramă mai spune, că în Roma sosesc mereu răniți de pe câmpul de război. Răniții au fost tractați foarte barbar din partea ômenilor lui Menelik. Mulți dintre prizonierii au fost sugrumați.

Espediția engleză în Sudan. De câte-va zile se vorbesce mult despre o expediție, ce a întreprins-o Anglia la Dongola, cu scop de-a supune domniei engleze Sudanul, ori mai bine dis recucerirea lui pentru Egipt. Pentru expediția acesta Anglia va întrebuița 12 batalioane egiptene sub comanda a 100 ofițeri englesi. Anglia a mai întreprins o astfel de expediție în anul 1883, cu care prilej a pierdut 15,000 de ômeni, rămânând din întreg corpul de armată abia 150 soldați.

Din cauza noiei expediții Franca și Rusia sunt foarte iritate. Se dăce, că amândouă aceste puteri aliate au provocat pe Sultanul, să protesteze contra acestui plan al Angliei. Flota orientală franceză, care pornise spre Franca, a primit ordin să rămână pe loc și să aștepte îndrumările de lipsă. Se susține, că Franca va face o demonstrațiune navală în Marea-Roșie. Pe Englesi îi supără foarte rău acești pași ai Franței, și mai ales cei din Berlin se temtare, că între Franca și Anglia lucrurile vor ajunge la pâruială.

Intâlnire de împărați. Firul telegrafic aduce scirea, că în curând se va întâmpla erăși o intâlnire de împărați și regi. Împăratul Wilhelm al Germaniei va face o călătorie în Italia, unde va visita Neapolul și mai multe cetăți italiene. În călătoria sa va trece prin Viena, unde va avé o intâlnire cu monarhul Francisc Iosif, care îi pregătesce o primire strălucită. Wilhelm se va intâlni apoi în Italia cu regele Umberto.

### Contra băncilor românesci.

In mai multe rânduri am arătat, cum foile unguresci au pornit o luptă nevrednică contra institutelor românesci de credite și economii, adecă contra băncilor noastre, pe cari nu le pot suferi, și dăcă ar puté, le-ar stinge într'o lingură de apă.

Lupta acesta au reinot'o acum în ajunul mileniului. „Budapesti Hir-lap“, o fôia ungurescă foarte lăpătită și cetită, publică în numărul de ađi un articol foarte veninos contra institutelor noastre de bani. Drept

punct de mâncare își ia „Anuarul financiar“ al d-lui N. Petra-Petrescu în care se arată starea băncilor noastre. După-ce fôia ungurescă face un mic extras din acest „Anuar“ arătând cum lucrează „Albina“, „Victoria“, „Ardeleana“ ș. a., dăce următoarele:

Nu trebuie mult spirit profetic pentru a vedé, că dăcă nu vor întreveni ceva împrejurări turburătoare, progresul (băncilor) nu se va împiedeca. Se vor spori factorii, cari se mărturisesc de mijloce pentru interese străine și vor atrage în cercul lor în măsură tot mai mare nu numai pe țeranii români, ci și pe țeranul maghiar.

Ôre bine e acesta? Se pôte ôre suferi cu suflet patriotic liniștit, ca aceste institute, cari nici din punct de vedere curat economic nu pot suferi critica, să formeze stat în stat, și să folosescă câștigul bogat luat dela împrumutatori spre scopuri nepatriotice?

Răspunsul e ușor: Nu! Dăr dăcă lucrul stă astfel, ce e de făcut? Mulți vor face amintire despre rigôrea legii de naționalitate, ceea-ce e de prisos, și cel puțin din acest punct de vedere nu plătesce nimic, fiind-că nimăru nu i-se pôte opri, de a înființa bancă ori casă de păstrare, ori cari ar fi scopurile ascunse la înființarea lor. Să nu uităm nici aceea, că deși sunt scumpe împrumuturile date de băncile românesci, totuși ele sunt numai împrumuturi, cari nu pot să fiă cu mult mai scumpe, decât a institutului care concurează cu ele.

Societatea și legislativa maghiară să îmbrățișeze acele institute unguresci, cari lucrează în cerc modest, cari sunt spriginul cel mai tare al țeranului și al micului proprietar și cari au terenul de sub institutele românesci de bani. Atunci va cădă circulația acestora, vor scări dividendele. Centralizațiunea economică are însă păcatul, că pe când în capitală se adună sute de milioane, pe atunci afară în provincie între munți, înflorește și ađi usurăria, ba nu sunt nici bani.

Este cam un an de când lățirea în dimensiuni mari printre Români a institutelor de credit ale contelui Karolyi, au deșteptat mare neliniște în cercurile române. De neliniștea acesta s'a împărțit și patronii din Bucuresci. Pe acei preoți români, cari au avut culezanța de a-se pune în fruntea acestor institute, i-au înfierat, deși era lucru sciut, că ei lucrează în interesul poporului. Lățirea acestor institute a și încetat, fiind-că nu's bani.

E dăr în interesul tuturor factorilor competenți, în interesul „națiunii“ însăși, ca aceste institute să existe. In lupta, ce trebuie s'o luăm contra băncilor românesci, nu e de lipsă să ne conducem de momente politice. Băncile românesci nu stau pe basă sănătôsă, și dăcă vom urma o politică economică înțeleptă, dăcă dăm împrumuturi ieftine și țeranului român, vom tăia rădăcinile băncilor românesci...

Astfel scrie fôia ungurescă din vorbă. Din scrisesele ei țeranii noștri, ômenii noștri cărturari dela orașe, ca și dela sate, vor puté să vadă, ce planuri urmăresc dușmanii românismului cu institutele lor de bani în mijlocul poporului. Români să nu se lase ademiniți și amăgiți de vorbele lor, și să se le refuze cu indignare și dispreț ori-ce fel de oferte, cari au scopul de a-i injuga la împrumuturile lor, și de a-i nimici materialicesce și naționalicesce.

La denunțările fôiei unguresci contra băncilor noastre, credem, că e de prisos a răspunde, nimicindu-se ele pe sine. Români să se ferescă ca de foc, de a cădă în cursele viclene ale celor ce hulesc tot ce avem noi.

## SCIRILE ȚILEI.

— 9 (21) Martie.

Jubileul societății „România Jună“ a tinerimei academice române din Viena, ce se va serba în zilele de 8—10 Aprilie n. c., promite a fi foarte impunător. S'au făcut pregătiri mari. După cum se scrie din Viena, numeroși foști membri din Transilvania, mai ales însă din România, cum și multe dômne și domnișore din diferite ținuturi locuite de Români și-au anunțat participarea la jubileu. Studenți germani, sârbi, croați, slovaci, bulgari, cehi, greci, macedoneni și italieni au promis, că vor lua parte la aceste serbări. Colectele pentru înființarea fondului numit „Internatul academic român din Viena“, din ale căruia interese se vor ajuta studenții români sâraci, cari studiază acolo, promit a da rezultate frumoșe. Scopul acelu fond, fiind atât de nobil și folositor, nu putem decât să-l recomandăm din nou sprijinului cât mai călduros al publicului român.

— 0 —

Un binevoitor al poporului. Din Conța ni-se scrie: *Onorată Redacțiune!* Vă rog să binevoiti a da loc spre publicare în colônele prețuitei „Gazete“ următoarelor rânduri: Deși nu aparțin preturei Mercurii (comit. Sibiu), și cu tôte-că nu am avut ferioirea de a mă fi împărțit din ôre-cari favoruri ale ampoiaților pretoriali, dără ca vecin m'am convins despre tôte afacerile, ce s'au petrecut în Mercuria și cercul ei. Cu deosebire de 2—3 ani încăoțe am vedut, că pôte ajuta la înaintarea poporului în toți ramii de cultură, agricultură și altele, un om bun la suflet, care pe lângă inteligența și nobleța inimii se află la culmea misiunii sale. Acest bărbat brav, în 2—3 ani a mijlocit prin faptă și cuvânt, de s'a cumpărat o casă de școlă la cea mai acomodată poziție, ca pe viitor să nu mai fiă siliți Români din Mercuria a închiria casă pentru școlă chiar și în „făgădăul“ comunal

credințase batalionul de grănițeri români, din care se compuse o companie de 150 soldați aleși sub comanda căpitanului Babici, pe lângă care mai erau atașați locotenenții: Thoma, Rein și Iacobici, tustrei români grănițeri.

Mandatul acestei companii era: a eși (la 8 August) din curtea casarmei transilvane prin pörta internă și a înainta până la șanțul estrem al cetății, d'acolo a trece în direcțiunea cea mai scurtă peste glasiul cetății și a se arunca apoi cât de grabnic asupra avantposturilor inimice, a le respinge pe acestea spre suburbiul Maere, a face, dăcă se pôte prinșonierii și apoi a esecuta retragerea pe lângă șoseaua de la așa numita punte episcopescă prin pörta numită a Petruvaradinului.

Compania eși afară și ajunsesse la șanțul estrem al cetății; atunci locotenentul Iacobici, cu un despărțământ, se însărcină a se repeși asupra inimicului și apoi a înainta spre puntea episcopescă, unde va avé să aștepte sosirea restului companiei.

Mandatul s'a esecutat cu promptitudine. Locot. Iacobici, a observat că atât avantposturile inimice, cari erau postate

d'alungul canalului spre puntea suburbiului Iosefin, cât și artileriștii dela cele două tunuri primejdioșe zăceau cuprinși de-o căldură apăsătoare se resolvă, fără multă combinare, a comite un fapt îndrăsneteroic.

— „Măi feciori! — dăce el grănițerilor săi — Tunurile acelea, — vedeți-le acolo pot să fiă îndată în mâinile noastre. Care vré să le aibe, — să-mi urmeze! — După mine feciori!“

— „Toți le vrem“ — fu răspunsul nebușit al bravilor soldați, și ca nisce vulturi se repeșiră asupra tunurilor și soldaților inimici. Într'un moment tunurile și caretele de munițiune fuseră în mâinile Românilor. Inimicii surprinși, vedându-se d'odată încunjurați de grănițeri români, credeau că visăză un greu vis.

Căpitanul Babici învitat de locot. Iacobici, vedând culezanța într'adevăr eroică, încoronată de un succes atât de strălucit, — se grăbi a-i veni întru ajutor; însurgenții nici nu avură timp a pune mâna pe armă, până ce deveniră prizonieri. Babici luă prizonierii și-i puse în mișcare spre cetate, eră Iacobici se îngrijise a disloca tu-

nurile din pozițiunile lor, pornindu-le pe șoseaua principală spre cetate.

Situațiunea bravilor Români devenise însă acuma și mai critică, căci se alarmaseră însurgenții din celelalte părți ale castrei lor, și deja se apropiă un detașament drept la puntea spre Iosefin, începând a trage o mulțime de focuri în dosul grănițerilor lui Iacobici, eră despre Măhala începură a-i tracta chiar și cu proiectile explozătoare, cari începuseră a lovi. Bravii cuceritori însă tot nu s'au descuragiat, ci răspundând bărbătesce cu foc, s'au retras în cetate ducând cu ei tot ce le căduse în mână. Locot. Thoma și încă un grănițer, tocmai în momentul când sosiseră la pörta Petruvaradinului, fuseră loviți și cădura.

Pörta se deschise, compania se realia în ordinea militară convenită, luă tunurile și prizonierii în mijlocul lor și apoi se puseră în mișcare prin stradele principale ale cetății până la pörta transilvană, unde era locuința comandantului suprem al cetății. Aci se postară cu trofee cu tot, eră bar. Rucavina îi întâmpină acompaniat de suita sa de generali, stat major, și alți ofițeri superiori de trupe de garnisonă și de mul-

țime adunată. Făcându-i-se raportul îndatinat și predându-se obiectele cucerite, comandantul le vorbi:

— „Grănițeri români! Voi nu numai ați satisfăcut mandatului primit de la mine, ci m'ați surprins peste așteptare prin eroismul vostru; culezanța voastră mi-a causat admirare mie și garnisonului întregi; succesul strălucit a acestei întreprinderi, dovedesce, că sunteți adevărați strănepoți ai eroicilor Români vechi. Vă mulțămesc în numele Majestății Sale a prea grațiosului nostru împărat!“

Intorcându-se apoi cătră locotenentul Iacobici îi adresă următoarele cuvinte:

— „D-nia Ta, d-le locotenent, prin întreprinderea acesta, prin prizonierii și trofeele cele frumoșe, ai dat dovadă necontestabilă de ofițer brav și erou, eră eu voi îngriji, ca peptul D-Tale să fiă decorat în mod corăspunzător faptei eroice, ce ai săvârșit-o din propria-ți inițiativă.“

Entusiasmul și bucuria garnisonului întregi erau nemărginite; toți ofițerii superiori, colegii, soldații și concetățenii gratulară d-lui Iacobici, profetându-i toți din

săsească, ceea ce până acum spre rușinea centrului s'a întâmplat. În urma stăruințelor acestui bărbat român s'a înființat în Mercurea și o bancă română, prin al cărei ajutor să se pōtă Românii folosi în lipsele lor. El a stăruit, ca nu numai Mercurea, ci tot ceroul său să înainteze, atât culturalmente cât și materialmente; a stăruit tot-deuna, ca toate greutățile poporului să le ușureze; dintre cari, pentru a nu lungi prea multe, amintesc unicul cas: Incendiul din Mercurea întâmplat în toamna anului 1895, prin care oiroa 20 familii române, arzându-le edificiile, nutrețele, cerealele și tot felul de îmbrăcăminte, au rămas pe ulițe, fără adăpost, gol și flămânzi, și numai prin însuflețirea des amintitului Românș i-au aflat ajutor. Nu vreau a înșira aici multele și nenumăratele fapte bune, ce acest bărbat a făcut în tot timpul, precum și înaintarea și sistemizarea salarelor învățătoresc și a. în mai multe comune. El este fostul *prim-pretor*, Domnul *Petru Drăgiciu*. Dacă cercul Mercurii, și în deosebi Românii, ar fi avut fericierea, ca amintitul Domn să fiă iucă pe 6 ani ales de *prim-pretor*, s'ar pute număra pōte ca cei mai fericiți în totă nefericită Ungaria. Durere însă, *nobilele lui fapte au fost rău vădute* în ochii confrăților sași dela puterea comitatului Sibiu, și pentru a-l împiedeca dela astfel de fapte, punând pe picior de luptă tot organismul comitatului, l'a smuls din mijlocul acelora, cari îl iubeau, înlocuindu-l prin un altul, dela care nu se pot aștepta astfel de fapte nobile pentru Românii. — *Ion Opresan*, preot român em.

—o—

**In atențiunea contribuabililor.** În sensul artic. de lege XXXIII din 1874 toți acei contribuabili, cari și-au plătit deplin darea de pe anul trecut, au drept să cēră a fi înscriși în lista alegătorilor dietali, la cas ca plătesc censul prescriș de lege. Atragem dēr atențiunea omenilor noștri cu drept electoral, ca până în 15 Aprilie a. c. să-și plătescă restanța de pe anul trecut, căci la cas contrar nu vor fi introduși în lista alegătorilor.

—o—

**Demonstrațiunii supărătoare pentru Ungurii.** În Agram, capitala Croației, s'au făcut zilele acestea nise demonstrațiuni contra Ungurilor, cu prilejul eșirii din temniță a studenților universitarii croați, cari astă-tōmnă au sfericit și ars stēgul unguresc, lucru pentru care au fost pedepsiți cu închisōre. Cei din urmă dintre acești tineri s'au reintors alaltăeri din închisōrea dela *Belovar* la Agram, între ei și studentul mohamedan *Hadzsić Osman*. O mare mulțime de popor i-a întâmpinat la gară, felicitându-i și aolamându-i furtunatec. S'au cântat cântece naționale croate și s'au ținut vorbiri contra apăsătorilor Unguri. Dela gară mulțimea a pornit oătră casa deputatului *Frank*, ai cărui doi fi încă au suferit închisōre pentru aceeași „crimă“.

Aici au voit să demonstreze, dēr poliția a împrăsciat poporul cu baionetele.

—o—

**Serbare în stare de asediu.** În 15 Martie, ca în alte orașe, așa și în Brașov. Ungurii au serbat amintirea zilei de „15 Martie 1848“, ziua „*libertății*“, cum dic ei. A bătut la ochi, că de rēndul acesta nu s'a făcut, ca în alți ani, gălăgie pe strade cu cântece la „*Kossuth Lajos azt izente*“ și „*Isten áld meg a magyart*“. Vestea acesta „tristă“ a pōtruns până la redacțiunea fōiei „*Magyarország*“, care scrie, că fișpanul *Maurer* a introdus o adevărată stare de asediu din incidentul acestei serbări. Lui *Maurer* — dice „*Magyarország*“ — i-a fost tēmă, că tinerimea îi va face și de rēndul acesta un *sari-vari* și îi va bombarda ferestrele. De aceea el a pus în picioare pe toți polițiștii și locuința i-au pățit'o 24 ore întregi 8 polițiști. Afară de acesta căpitanul orașului a oprit convoiul festiv pe strade și a dat ordin strict organelor polițienesci, ca îndată-ce vor auzi gura vre-unui *Maghiar* pe stradă, să i-o astupe și să-l aresteze. Se mai plānge fōia ungurēscă, că au fost arborate numai puține stēguri patriotice. — Mare supărare, într'adevăr! Dēr las' că o să vină acuși *Arpad* pe vērful *Tempei*.

—o—

**Reuniunea română de gimnastică și cântări din loc, care nu și-a putut ține.** Dumineca trecută adunarea din cauza lipsei de membri, și-o va ține mâne la 10 ore a. n. în sala de desemn a școlilor române. Atragem atențiunea Românilor brașoveni asupra ei.

—o—

**Promoțiune.** Din Clușiu ni-se scrie cu data 20 Martie n. c.: Māne, Sāmbătă, în 21 c., se va promova la gradul de doctor în medicină universală la universitatea noastră d-l *Titus Pop*, de nascere din Rodna vechiă, care a trecut rigurosele cu distincție și de o jumătate de an e aplicat la clinica profesorului de medicină internă Dr. *Sigismund Purjesz*.

—o—

**Popă rățăcit.** Cetim într'o fōia din Arad, că preotul din Gioro, un anumit *Lungu János* a ținut slujbă în biserica gr. or. de acolo în ziua de 15 Martie, cum și o vorbire *fulminantă*, în care a preamărit pe *Szechenyi*, *Kossuth* și *Deák*, afirmând, că poporul român acestora are să mulțămescă *libertățile* de cari se bucură ađi. *Recipiații* au fost încântați de vorbirea popii, — ér poporeni ar face bine, decât ar întreba pe popa *János*, că ore pentru asta 'l satură ei cu — prescuri?!

—o—

**Pălărier român** nu scim să mai existe vre-unul în părțile noastre, afară de d-nul *Vasile Meșotă*, care în primăvara anului trecut a deschis în Brașov (Strada orfană Nr. 3) prima prăvălia românească de pālării. Aci se găsesc pālării și căciulii de toate felurile și în toate formele, atât pentru țeranii dela sate, cât și pentru orașeni,

pentru preoți etc. Prăvălia d lui *Meșotă* este astădi în felul său una dintre cele mai dintăiu și mai bine asortate prăvălii în orașul nostru, unde mușterii sunt serviți cu marfă bună, fină și estină. Comandele se pot face și prin poștă. La noi în oraș, prăvălia d-lui *Meșotă*, deși nouă încă, este bine cunoscută. Nu pentru ai noștri din oraș scriem dēr aceste rēnduri, ci pentru Românii dela sate, dela cari așteptăm să se buoure împreună cu noi, că avem și un pālărier român și să l sprijinēscă, căci ar fi tare trist, decât în mijlocul atātor Romāni, căți suntem în ținutul acesta, n'ar fi destul de bine sprijinit și încurajat. Ce ar mai dice atunci străinii despre noi?

### O adresă a tinerimei române universitare.

Tinerimea română universitară din Budapesta, Clușiu și Viena trimite d-lui A. C. Popovici următoarea adresă:

Iubite Domnule Popovici!

Îngrijorați profund de situația desolată, în care a ajuns în vremea din urmă chestiunea națională și indignați de subminările perverse întreprinse, spre amorțirea ei, noi universitarii români din Budapesta, Clușiu și Viena, ținem a Vē esprima nemărginita noastră admirațiune și alipire D-vōstrē, neclintitul stegar și sincerul reprezentant al principilor tinerimei, — de orec credincios ca totdeuna programului nostru național și întemeiat numai pe caracterul integru și neprihănită onestitate politică a D-Vōstrē, n'ați pregetat un moment a desvêli de cu bună vreme întregi obște romānesc *conspirațiunile nedemne* ce se țeseau spre stāngenirea chestiunii naționale în falnicu-i avēnt, cu atāta falsitate „*diplomatică*“ din partea unor indiviđi mici de suflet, cu risicul de a-și renega chiar și trecutul lor politic!

Pasul D-Vōstre bărbătesc, rezolut și înspăimântător pentru cei nevrednici făcut'a desevēșită lumină în hoasul ce de atāta timp chinue cumplit întreg poporul român, arētând lmpede, cine sunt amicii, și cine trādători ai cauzei naționale.

Fiți asigurat, că în intransiganta D-Vōstră luptă politică tinerimea Vē va urma cu deplină încredere tot-deuna!

Tinerimea universitară română din Budapesta, Clușiu și Viena, 16 Martie n. 1896.

Pentru tinerimea din Budapesta:	Pentru tinerimea din Clușiu:
<i>Iuliu Maniu</i> , m. p. rigor. în drept.	<i>Aurel Ciortea</i> m. p. st. în fil.
<i>Aurel G. Vlad</i> m. p. st. în drept.	<i>Valer Moldovan</i> m. p. st. în drept.
<i>Ioan Scurtu</i> m. p. st. în fil.	<i>Aurel Cialo</i> m. p. st. în drept.

Pentru tinerimea din Viena:

*Drđ. Alecsandru Vajda-Voevod* m. p.,  
*Drđ. Tit Liviu Tilea* m. p.,  
*Cand. agr. Paul Bogdan* m. p.

**NECROLOG.** Jalnicul învățător *Vasile Bărbat*, încunoscinițeză cu inimă înfrântă de durere pe toți amicii și cunoscuții, că soția sa *Tațiana Bărbat* nasc. *Dogariu* a răposat în Domnul Mercurii în 28 Februarie st. v. a. c. la 10 ore dimineța după un morb îndelungat, împărțită fiind cu sf. taine, în al 32-lea an al etății și în al 10-lea al căsătoriei sale. — Rămășițele pămēntesci ale soamei răposate s'au înormēntat în 1-a Martie v. c. în Cimitierul sf. bisericii rom. gr. or. din Marcoș comitatul Treiscaune. Fiă-i țerina ușoră și memoria bine-cuventată!

*Bacifalēu*, 4 Martie 1896. *Vasile Bărbat* ca soț, *Valeria* și *Victor* ca fii.

### Adunarea Asociațiunii meseriașilor români din Brașov.

Dumineca trecută s'a ținut în sala de desemn a școlilor române din loc adunarea generală a Asociațiunii pentru sprijinirea învățăcelor și sodalilor români meseriași.

Adunarea era să se începă la 2 ore p. m., a trebuit însă să așteptăm până aproape la 3 ore, căci o parte însemnată din membri nu se adunaseră la timp, așa că mulți dintre cei ce eram de față ni-am și pierdut răbdarea de a-i mai aștepta.

În fine totuși s'au adunat. Ne-am bucurat de prezența lor, căci deși târziu, dēr totuși și-au făcut o datorință, pe când mulți alți, cari ar fi chiamați să se intereseze mai altfel de sorțea meseriașilor noștri și a cauzelor romānesc în genere, nu și-au arătat cinștită față.

Printre cei ce dela început s'au prezentat la adunare amintesc în special pe veteranul protopop *Ioan Petric*, pe venerabilul luptător *Axentie Severu* etc., al căror esemplu eu îl pun în vederea celor tineri.

Președintele Asociațiunii, d-l *Nicolau Petra-Petrescu*, deschise adunarea printr'o vorbire mai lungă, în care își exprimă între bucuria, că în decursul anului trecut Asociațiunea a făcut un pas înainte; numărul elevilor așezați aici la meserii s'au urcat la o cifră, la care n'a mai fost până acum. Exprimă mulțumită și recunoștință binefăcătorilor acestei Asociațiuni, după cari închise adunarea între urările de „să trăescă“ ale celor prezenți.

Urmă raportul comitetului și al casei, cetit prin d-l secretar *Arsenie Vlaicu*. În raportul comitetului se constată, că numărul actelor rezolvate în cea mai mare parte prin d-l președinte *Petrescu* se urcă la însemnata sumă de 150, ceea ce a pretins multă muncă din partea d-lui președinte, sub a căruia îngrijire stau atāția elevi meseriași romāni aflători în orașul nostru.

tōte părțile decorațiunii, avansament și alte onoruri.

Māneđi se auđiau bubuituri de tunuri, din depărtare; în tabēra și transeele insurgenților se observă o mișcare neîndatinată, care prevestea o luptă în jurul cetății.

Un asalt, întreprins de o parte a garnisōnei, sub conducerea colonelului *Blomberg*, constatase în fine, că insurgenții, angajați într'o luptă de mai multe zile, se vēdură la urma urmelor constrinși, a ridica blocarea Timișōrei și a se împrāscia în mare disordine, spre Arad, Lugoș și Șiria, unde însă — precum se scie — partea cea mai însemnată de resculați depuseseră armele, în mânele armatei aliate.

La 9 August, după 107 zile grele și fatale, pentru prima dată se deschiseră porțile Timișōrei.

Tocmai la o lună după această întâmplare memorabilă la 9 Septemvre, murise eroicul apărător al Timișōrei, locot. mareșal campestru, baronul *Rucavina*, care promisese decorarea și recunoștința prea înaltă lui *Iacobici* și colegilor săi dela 9 August.

Într'adevăr decorațiunile se și distri-

buiseră, deși abia în luna lui Maiu 1850, dēr cum și cui?

Între numele decoraților aflăm pe căpitanul *Babic* decorat cu ordinul corōnei de fer, clasa III, apoi cu crucea pentru merite militare, și — aflându-se tocmai pe atuncia armata rusescă în jurul Timișōrei — se mai decoră și cu ordinul rusesc al sfei *Anna*. Apoi se mai decorară dintre subofițeri și grānițeri, sergentul, caporalul și 3 grānițeri cu medalia de aur, éră 15 grānițeri cu medalia de argint. De locotenentul *Iacobici*, conducătorul întreprinderii d'atuncia, nu era nici vorbă.

Generalul de brigadă, *Popovici*, care era însărcinat cu distribuirea medaliilor, se adresă cătră sergentele *Balac* cu întrebarea:

— „Dēră să-mi spunți, cu care ocaziune ai câștigat D-Ta această medaliă?“

— „Am câștigat'o la Timișōra cu ocaziunea unei eruperi din cetate când am luat două tunuri cu munițiune cu tot și cu tunarii lor și ai făcut mulți prizonieri — sub conducerea d-lui locotenent *Iacobici*. Stau însă la îndoielă: se primesc decorațiunea ori ba, deorece conducătorul nostru,

căruia avem să-i mulțămim aceste semne de onore, nu se află între cei decorați!“

— „Este adevărat, d-le locotenent; ce dice sergentul?“ — întrebă generalul pe *Iacobici*, care se află în rēndul trupelor prezente.

— „Cu permisiune, d-le general, eu cred, că răspunsul la această întrebare se cuvine în prima liniă domnului major *Vaiman* și căpitanului *Babic*, cari au fost martori oculari și competenți a judeca despre întreprinderea de sub întrebare.“

— „Da, da“, — mărturisiră ambii ofițeri. Într'adevăr a fost d-l *Iacobici* comandantul trupei de acțiune la cucerirea trofeelor. Nu scim, cum să ne esplicăm uitarea D-sale din lista decoraților.“

— „Dēcă e așa, apoi voiți renoi propunerea la forurile competente, fi-ți dēră liniștiți, d-le *Iacobici* și voi, bravilor grānițeri“ — dice generalul.

Și într'adevăr, în urmarea noiei relațiuni a d-lui general se slevă de nou amintirea întâmplărei din cestiune, și abia în ziua anului nou 1851 sosi, drept cadou prețios, diploma însoțită de ordinul corōnei de fer clasa III, cu decorațiunea de resbel,

în semn de recunoștință și mulțămire pentru bravura dovedită de *Iacobici* pe câmpul de rēșboiu.

În urmarea statutelor acestui ordin mai câștigase locot. *Iacobici* ridicarea în statul de cavaler pentru sine și pentru următorii săi; — éră reprezentanța orașului Timișōra il alese, la 18 Ianuarie 1853, cu unanimitate de voturi, de cetățen onorari al acestei urbe libere regesci... D-l *Iacobici* a trăit până anul trecut ca major în pensiuie, la Caransebeș; s'a născut la 18 August 1822, și afară de pērul cărunt, nu arēta nimic la față său statura sa de ținută militară, că l'ar apesa atāți ani, pe lângă tōte că a mai luat parte și la rēșboiele din 1859 și 1866.

Figura lui sēmēna prea bine cu a unui stejar sântos și puternic, éră „din stejar — stejar rēsare!“ „Mi veni aminte acesta dicală romānescă, cugetând la fiul său *Ignatiu*, major c. r. la regimentul de infanteriă Nr. 50 a căruia drapel pōrtă medalia de aur cu inscripția pe lătura întōrsă: „*Virtus Romana rediviva*“ ér pe cealaltă: „*Fur standhaftes Ausharren in der Treue zu Kaiser und Vaterland*“.

În anul trecut au fost aşezaţi aici la diferite meserii 90 de ucenici români faţă de 79 în anul trecut. Anume s'au aşezat: 15 papucari, 6 oismari, 3 zidari, 9 măsari, 7 lemnaşi, 5 cojoacari, 8 croitori, 2 maşinişti, 9 lăcătuşi, 2 fauri, 3 măcelari, 2 strefari, 2 văpsitori, 3 băcani, 3 tipografi, 1 tiniochi-giu şi 10 diferite alte meserii. Un număr aşa mare de ucenici meseriaşi români nu s'au mai aşezat în Braşov într'un singur an niciodată, de când există această vechiă Asociaţiune a meseriaşilor noştri.

Calfe s'au eliberat în anul trecut 56 faţă de 55 din anul de mai înainte, anume: 9 papucari, 11 oismari, 3 zidari, 5 măsari, 3 lemnaşi, 3 cojoacari, 5 croitori, 3 lăcătuşi, 5 fauri, 2 măcelari, 1 strefar, 1 băcan, 1 arhitect, 1 postovar, 1 perier, 1 organist, 1 rotar.

Cu cât mai mult se sporesce însă numărul ucenicilor, cu atât se sporesc şi cheltuielile Asociaţiunii cu întreţinerea lor, căci cea mai mare parte a ucenicilor sunt din părinţi săraci, cari sunt avisaţi la ajutorul altora.

Asociaţiunea a plătit pentru învăţării meseriaşi săraci taxele de şcoală în sumă de 200 fl., la 72 dintre ei li-s'au împărţit îmbrăcăminte de iarnă în cinste, pentru cei mai mulţi dintre ei s'a plătit spălatul etc.

Tote aceste costă cheltuieli mari, pe cari Asociaţiunea nu le-ar fi putut suporta, dacă n'ar fi primit în ore-cari donaţiuni marinimose. Anume societatea „Transilvania” a continuat şi în anul acesta cu ajutorul său, din cari s'au dat stipendii la 20 ucenici, er unuia li s'a dat „bursa Adrian”. De-asemena institutul „Albina” din Sibiu a votat şi în anul trecut un ajutor de 200 fl. pentru Asociaţiune. Adunarea amândurora li-a esprima mulţămintă protocolară. De asemenea a esprima mulţămintă şi comitetului bisericei S-lui Nicolae din loc, care ajută Asociaţiunea cu 100 fl. la an.

Spesele cu sodalii şi elevii se urcă la 1800 fl. la an, plus alte 580 fl. ca stipendii.

Fondul propriu al Asociaţiunii la finea anului trecut era de 4741 fl. 70 cr. — a crescut cu 80 fl. 30 cr. în decursul anului. Fondul Stroescu: 44700 lei (minus 62 fl. 17 cr.), — a crescut în cursul anului cu 1000 lei (minus 62 fl. 17 cr.). Fondul-diar la finea anului: 15300 lei (minus 34 fl. 91 cr.), — crescerea: 369 fl. 88 cr.

În budgetul anului 1896 sunt socotite venitele şi cheltuielile fondului propriu al Asociaţiunii cu 700 fl., er al Fondului Stroescu 1100 fl.

Afară de acestea, societatea tinerilor sodali, care stă sub scutul acestei Asociaţiuni, are un fond de 962 fl. 42 cr.

După cetirea acestor raporturi prin d-l secretar, comisia însărcinată cu revederea socotelilor pe anul 1896, raportază prin

d-l Gr. Maior, că socotelile s'au aflat în regulă şi în consonanţă cu documentele.

Pentru serbarea jubileului de 25 ani ai existenţei Asociaţiunii, s'a însărcinat biroul cu facerea unui proiect.

Propunerea făcută de d-l I. Săbădeanu ca să se aboneze pentru societate o fôia de specialitate pentru industriaşi şi comercianţi, fiă chiar germană, decât nu se pôte să avem una românească, s'a primit unanim cu adausul, că comitetul până la adunarea jubilară a Asociaţiunii să lucreze un proiect asupra modului, cum s'ar puté face să reapară fôia „Meseriaşul Român”, pentru a căreia subvenţionare este înfiinţat fondul-diar al fericitului Stroescu.

Printre membrii noi ai Asociaţiunii s'a insoris cu ocaziunea acesta şi d-l Axente Severu, pe care adunarea l'a introdus între membrii săi cu urări de „să trăească”.

Preşedintele a închinat adunarea către orele 5 p. m. între aclamările membrilor prezenţi.

#### Raportorul.

### Bine s'a purtat.

Deşiu, Martie 1896.

Stimate D-le Redactor! Vin să vă raportez despre un cas, care s'a petrecut înaintea ochilor mei, la gara de aci, şi care pôte servi ca exemplu fiă-cărui Român, cum are el să se pôte faţă cu funcţionarii publici maghiari, când aceştia se încercă a-l brusca şi şicana.

Sunt aproape două săptămâni, când într'o după-amieză steteam la gara de aci şi aşteptam pe un cunoscut, care avea să sosească cu trenul de către Bistriţa. Se adunase la gară din întâmplare un public mai numeros, decât de altă-dată, şi între mulţime lângă şine alătura cu o ţerancă română bătrână, pe care o ţinea de braţ. După cum aflai mai târziu domnul acela fusese G. N. din Năsăud, care stetuse câţi-va ani în serviciul statului, acum însă, mulţămintă prigonirilor de cari se bucură aproape toţi funcţionarii români, trebui să-şi părăsească şi postul şi patria, şi sta acum să plece în străinătate, pentru de a-şi crea acolo un mod de existenţă. Matróna română îmbrăcată în haine ţerănesci, cu care se plimba G. N. şi pe care acesta părea că o mângăia pentru despărţirea lungă, a fost mama lui, o femeie vrednică din Năsăud.

Când etă că sosese trenul. Pasagerii se coboră, alţii se urcă, eu însă cu o privire repede mă convinsese, că cunoscutul, pe care-l aşteptasem, nu era între aceia (a doua di imi spuse, că s'a întârziat dela tren); deci continuai a privi pe cei doi omeni ai mei, cari neconturbaţi se plimbau încetinel vorbindu-şi şi şoptindu-şi multe. De-odată însă se pare, că lui G. N. îi veni în minte că el are să plece şi mai departe, er trenul nu stă decât numai vr'o 20—30 minute. Uitându-se împrejur vedu în de-

partare numai de doi paşi dela sine un funcţionar dela gară (în care eu numai decât cunoscu pe şeful gărei), salută şi l'întrebă respectuos în limba română:

— „Domnule, să aveţi bunătatea am spune, decât mai am timp să scot bilet şi nu mă întărdiu”.

Imi încordai atenţiunea ca să ved ce-i va răspunde şeful gărei. Se întâmplă cum am presupus. Şeful gărei aruncă o privire de dispreţ asupra lui G. N. şi asupra mu-meii sale şi-i duse apoi în ton brusca:

— „Nu-ţi sunt eu servitor, mergi la tărăbă şi-ţi scote bilet decât-ţi trebuie”.

Clocotea sângele în mine. Dér Românul meu încă răspunde cum se cade. Încruntând din ochi, îi duse cu totă demnitatea funcţionarului maghiar:

— „Domnule, eu te-am rugat în ton cinstit să-mi dai o desluşire, domnia ta aşa mă bruschezi? — Când te-am vedut, după distincţiunea ce porţi, am crezut că am de lucru cu şeful gărei, acum însă după purtarea ce-o dovedeşti faţă cu mine, ved că eşti cu mult mai puţin, pôte un păzitor de cocii (vagon)”.

Cu acestea Românul meu îi întorse spatele, luă pe mamă-sa din nou de subsoară şi plecă din nou încet de-alungul şinelor.

Stam să-mi ies din piele de bucurie, că Românul meu se purtase atât de resolut şi bărbătesc. Şeful se uită mai întâi cu furie în urma lui, de-odată însă tresări şi cu paşi repezi merse înlăuntru în cancelaria sa. Mă uitai la orologiu şi vedend, că nu mai sunt decât 4 minute până la plecarea trenului, voiam acum să păsesc eu spre d-l G. N. şi să-l fac atent ca să-şi scotă bilet, decât nu voesce să se întârzie. Dér ce să ved? În momentul acela apare din nou şeful gărei, merge spre G. N. şi spre mamă-sa. îi salută pe aceştia cu respect şi apoi îi duse lui G. N. în ton cuviincios:

— „Domnule, decât voiesci să scoţi bilet, poftim, căci nu mai ai timp decât 3 minute”.

Stam uimit de ceea ce se întâmplase. Se vede, că şeful gărei său că a recunoscut în sine că s'a purtat fără de nici o cauză necuviincios, său că i-a impus într'atâta ţinuta Românului încât s'a vedut îndemnat să-şi repareze greşela. Cum am dîs, stetui uimit; G. N. fără a dîce o vorbă lăsă pe mamă-sa de mână, plecă la tărăbă, îşi scose bilet. De abia apucă să bage restul banilor în buzunar şi se şi audi signalul de plecare. Atunci el alergă la mamă-sa, care plângea, îi sêrută mâna, se urcă în cupeu, şi trenul plecă...

Privii lung în urma trenului şi mă gândiam după tote câte le-am vedut, că aşa ar trebui să se pôte fiă-care Român faţă cu funcţionarii maghiari, căci numai în modul acest bărbătesc şi energic le pôte acestora impune şi le pôte storce respectul cuvenit. *Mogoşmordanul.*

### Ceva despre lucrul manual.

Gherla, Martie 1896.

D-le Redactor! În nr. 44 din Dumineca dela 8 Martie n. c. al preşutului diar, ce redigiaţi, s'a publicat un articoluş intitulat „Lucrul manual” în care se ridică plângerii, că învăţătorii neamului nostru atât în şcolă, cât şi afară de şcolă sunt aşi nepăsători faţă de lucrul de mână, atât de necesar poporului nostru, din care ar puté trage mult folos, mai cu sémă în timpul de toamnă şi iernă, după ce isprăvesce cu cele economice.

Acosta e trist, căci mulţi dintre omenii noştri sermanî, ocupându-se cu acest ram de industrie, nu număr, că ar puté câştiga un isvor bunisor de-a puté trăi, dér s'ar afla mai mult tot acasă între ai săi şi n'ar fi silit vrënd-nevrënd a pierde timpul cu luleaua în gură prin vecini, său chiar prin cărciume pe la Jidanî, unde pe lângă ascultarea unor minciuni nedrebnice, speséză şi ultimul crucer câştigat pôte cu nişce ouă dela găinele, pe cari economă bună le păstrează, ca să aibă un isvoraş de venit pentru cele de lipsă pe séma casei.

Faţă cu cele dîse însă în acel articoul, Vă rog daţi-mi voiă să fac şi eu în colonele veteranei „Gazete” câte-va observări.

E adevărat, că prin stăruinţa mult meritului şi neobositului bărbat de şcolă, d-l Vas. Gr. Borgovan, ca profesor prim, în 1878 s'a introdus aici în institutul preparandial din Gherla cusutul şi impletitul unor obiecte din papură, pe cari le propunea răposatul învăţător. P. Grama din Sântejude, însă mare trecere nu aveau, de-orece se lucrau numai după calapodul ochiului şi aşa pe lângă totă bunăvoinţa lucrătorului nu se puté lucra perfect, mai ales fiind-că lucrăm şi cu ace gröse de lemn.

În 1884, observând d-l profesor Vas. Gr. Borgovan, acum profesor în Bucuresci, că P. Grama nu mai voesce a continua predarea acestui ram industrial elevilor preparandialî, căci avea un salariu de tot bagetel, şi anume numai de 50 fl. la an, pentru cari nu puté veni în totă săptămâna şi pe ori-ce timp din Sântejude până la Gherla, — o cale de vre-o 15 kilometri, m'a luat pe mine de mână vrënd-nevrënd, — eram în etate de peste 40 ani — şi m'a dat în sémă lui Grama să mă instrueze.

M'am pus pe lucru. Cea dintăiu corfă impletită de mine din papură era curată comediă şi încă atât de ridiculă, încât era să-mi pierd tot curagiul de nu-mi aduceam aminte de furnică cu băţul. Am început altă corfă şi am vedut cu bucurie, că merge mult mai bine.

Acum am învins primele greutăţi, cugetam în mine. Nu-mi rămânea decât să mă exercitez singur şi pe-acasă. Trei zile continu am lucrat cu toţii în preparandia, căci ne pregăteam a espeda lucruri de mână la esposiţia din Budapesta, unde pre-

### Luntraşul cel bogat.

E om bogat Iacob luntraşul, are moşie bună, are vite frumoşe şi are copii harnici, ca nimeni la noi în sat. Dér nu a fost el tot bogat, ba-mi aduc bine aminte de amu-s nu sciu bine 18 ori dóră 20 de ani, când s'a însurat, că omenii din sat n'aveau ce vorbi decât de el şi de Todasia lui, cari erau unul mai sărac decât altul. Amândoi se luase mai ca din drum; amândoi erau copii nimărui, pe amândoi nu-i băga nime nici într'o sémă, că omul sărac e al doilea drac, nime nu se laudă cu el.

Dér aşi? Oh, aşi tot satul se laudă, unul că e neam cu badea Iacob, altul că-i neam cu lelea Todasia. Aşa-i în lume:

Când is în bine  
Toţi is lângă mine,  
Când sunt în rău  
Rămân singur eu.

Adeocă lucrul a fost aşa, că Todasia fusese fata luntraşului celui bătrân, a lui Avram luntraşul, er Iacob a fost feciorul lui Todoru Pascului. Tatăl Todosiei era luntraş şi pescar, er tatăl lui Iacob fî sin-

gurul vânător în totă comuna. Ce agonisită se adauge pe lângă casa pescarului şi pe lângă a puşcaşului, n'am să vă spun, că scii destul de bine, că casele cele mai harămite şi mai descoperite sunt mai mult ale lor.

De unde vine, de pescarii şi puşcaşii n'au nimic, numai Dumneşu scie. Povestea spune, că odată — de mult — când s'a coborit mai întâi sărăcia în lume a dat de un plugar, care ara cu plugul cu 4 boi.

— Bună ziua plugarule!  
— Să trăesci, cea surilă!  
— Dér rogu-te ce faci?  
— Dér vedî, că ar — ho borean!  
— Ei, stai o leacă de vorbă cu mine, să răsufle o leacă şi boii...  
— N'am vreme, vor răsufle mintenaşi, decât gat ogorul.  
— Şi ce-i face cu ogorul?  
— Ce se fac? Poiu sémăna.  
— Şi apoi?  
— Ce şi apoi? Decă a vré Dumneşu a răsări, er la ceea véré voiu secera şi mi-oi umplea hambarele de grâu, să avem ce mânca!

— Rémăs bun plugarule, nu eşti de mine; mă duc eu, dór voiî afla omeni de firea mea.

Din minuta aceea sărăcia fuge de plugarul harnic, ca dracul de tămăie.

Şi cântec a eşit:  
Cine mână plugul bine  
Şi de bea, îi mai rămâne;  
Cine mână plugul rău  
Trece p'angă făgădău  
Şi dîce că vinu-i rău,  
Că n'are bani în jascău.

Mergend sărăcia aşa tândălind, dă cu ochii de un mergend pe câmp cu 2 câni legaţi după el şi cu o puşcă n spate. Aha! îşi gândi sărăcia; eştai puşcaşul, dér de ni-om puté întovărăşi la olaltă!

— Noroc puşcaşule!  
— Mulţamesc Dumitale.  
— Ai mare grabă, n'ai puté sta o leacă de vorbă cu mine?  
— Ba puté, că cea grabă mare n'am, că nu am dat nici de o urmă de epure; până se dau de una, noi putem povesti.

— Şi ce-i face dumniata de-i da de urma epurelui.

— Ce se fac; mi-oi slobođi câni

după el, ei mi l'or aduce în apropiare şi-poc! odată-l puşcă şi-l duc acasă şi-l frig, de mă satur cu copilaşi cu tot.

Êsta-i de mine cugetă sărăcia, şi de atunci stă lipită de puşcaş, ca scaiul de ôie.

Mergend sărăcia aşa pe cele câmpuri, povestind cu puşcaşul şi ocolind pe plugari, dau de o vale. Acolo sta un om pus cu o rudă-n mână.

— Ce faci acolo bade? întrebă sărăcia.

— Pst! nu vorbi aşa tare, că dóră vedî, că pescuesc.

— Aşa? adecă d-ta eşti pescar?

— Pescar... dér grăesce mai încet, că de scapă mréna din unghişă, te dau dracului.

— Şi ce vréi cu mréna?

— Ce să vreau? O duc acasă, o pun în ôla cea cu borş la foc şi mă ospét din ea ca un popă, mintenaşi!

Aha! cugetă sărăcia; éta încă-i de mine!

Şi din minuta aceea sărăcia-i prietina cea mai bună a pescarilor ca şi a puşcaşilor. La ei nu se mai ajung în veoi două

parandia noastră era deja prin direcțiune insinuată, că va trimite lucruri de mână. Intre obiectele trimise la expoziția era și un ștergar oval al meu. Bucuria mea a fost mare, preparandia dela acea expoziția a câștigat o diplomă de onoare.

La anul, abdicând Grama, Ven. consistor din Gherla, la recomandarea d-lui V. Gr. Borgovan, m'a numit pe mine în acest post tot numai pe lângă 50 fl., deoarece din fondul preparandiei nu se putea da un salariu mai bun. M'am pus pe lucru și studiat în ramul acesta, căutând toate mijloacele pentru de-a perfecționa industria domestică. În locul acelor de lemn am aflat mai potrivite acele de metal, cu cari se putea cose mai fin. Mi-am format cu mâna proprieă calapoduri pentru tot soiul de corfe împletite și cusute, ba până și pregătirea de coșnițe după sistemul lui Gündöcs, cari coșnițe sunt mai nimerite făcute în patru dungă, având formă piramidală.

Vedând elevii preparandiali, că putem face din ți în ți lucruri, mai frumoase lucrau pe întrecute, așa că în 1889 am participat cu 14 bucăți mici diferite, numai din papură, la expoziția internațională, ce s'a ținut atunci în Viena.

Cumcă la expoziția din Viena lucrurile noastre au fost admirate și singure în felul acesta, s'a putut vedea de-acolo, că toate obiectele, la cerere, s'au vrut cu prețuri mari și preparandia noastră pe lângă diploma de mare onoare, a câștigat și premiul prim de 10 galbeni imperiali, cu care sumă s'a pus temelie unei fundațiuni pentru premiarea celor mai buni elevi din studiul industriei domestice.

Afară de acest lucru, am introdus în preparandia și împletitul scaunelor și divanelor cu papură, atât ședutul, cât și spatetele în diferite figuri ge cari elevii singuri le pregătesc și din lemn, ba am introdus și împletitul acestora cu trestia de mare, care încă se ține de un ram al industriei domestice.

Am avut și eu onoare de-a vedea opul prim al d-lui Moian, așa numit „Lucrul manual educativ“, care după părerea mea nu e destul de complet, deoarece din el lipsesc împletitul cu trestia, erbă de mare confecționarea bețelor etc.

„A mă lăuda nu voi, că nu-mi este de folos“, însă am publicat chiar în coloanele acestui diar ținerea de cursuri din această industrie, dăr, durere, puțin au participat, de unde se vede, că și până azi mulți o desprețuesc.

În 1891 am mai publicat ținerea unui curs de industrie în Gherla, cugetând, că precum eu, ca bătrân mi-am însușit această lucrare, învățătorii tineri și-o vor putea însuși încă cu mai mare înlesnire. Chiar statul are de mult dorința, ca prin învățătorii sătesci să se introducă în popor industria de casă. Durere însă, că numai un învățător și un cantor s'a insinuat la cursul anunțat de mine.

Cu aceștia doi încă mi-ași fi făcut datoria, însă d-l Simó Béla, atunci inspectorul r. de școle în Turda, a voit a introduce și acolo propunerea acestei industrii, spre care scop a lăsat să se care câte-va cără de papură. Dăr deși a publicat concurs, nu s'a aflat nici un învățător pentru instruire. În fine auzind de mine, m'a chemat oferându-mi 3 fl. la ți, locuință și reintorcerea speselor de călătoria. M'am decis și am instruit 21 învățători din Turda și jur în localitățile școlii civile. La acest curs am invitat și pe cei doi insinuati ai mei, fiind-că d-l inspector reg. a conces această, deoarece între discipulii mei erau și 9 învățătorii români, — însă nu s'a prezentat nici unul dintre cei doi amintiți.

Totă predarea a ținut numai 21 zile, în care timp fiă-care a lucrat câte 2—3 lucruri cu gust, cu cari în fine am arangiat o expoziția în sala mare a institutului, față de care și-a esprimit cea mai mare îndestulare atât d-l inspector reg. cât și publicul din loc și jur. Voință firmă și stăruință se fiă, căci toate le putem învinge.

Din acestea se vede, că d-l Moian nu este singurul, care se interesează de-a se introduce lucrul de mână între poporul nostru sërman, de multe-ori chiar fără pâne, ci mai sunt și alții, cari îl imităză. Toți avem de-a dori o stare mai bună poporului nostru și pe toți trebuie să ne doră, când îl vedem lipsit și când el singur nu-și poate ajuta.

Dintre elevii preparandiali eșii de aici în sinul poporului mai mulți au introdus și prin unele școle propunerea lucrului de mână, dăr erăși durere, că mulți sunt chemați și puținii aleși. Multor învățători — fiind-că nu pricep în ce stă mândria adevărată a unui om — li-e chiar rușine a se ocupa mai cu de-adinsul cu acest lucru important; mai bucuos se ocupă cu alte lucruri vane și fără nici un scop.

Ar fi timpul suprem, ca în fiă-care preparandia română să se introducă lucrul manual, decât nu în total, dăr măcar câte-un ram din cele multe; de exemplu pe unde cresc răchite frumoase să se introducă acestea; în ținuturi mai aședate, unde crește papură în abundență, să-o folosescă acesta; pe unde însă nu se află nici una dintre acestea, să se introducă împletiturile de paie, de nuiele, de trestie, cioplituri din lemn și altele, cari aduc ceva folos și nu trebuie lăstate pe mâinile străinilor, căci cu atât e mai rău pentru poporul nostru dela sate.

Intr'o comună de pe Câmpia, în Geaca, la dorința preotului am promis, că bucuos voi învăța pe unii poporeni, ca apoi aceia să învețe pe ceilalți. Onoare d-lui preot din Geaca, care a pus la cale acest lucru. Să nu lase ca papura cea fină și multă s'o care Toncenii pe nimica, din care fac un venit frumos. Ore nu ar putea rămâne acest venit în punga poporenilor români din Geaca?

Ar fi de dorit și din partea Ven. Ordinariate diecesane și a senatelor școlare să facă ca la conferirea stațiunilor învățătoresci să fiă preferiți între egali cei cu mai bună cunoștință din industria de casă, în care cas de sigur încă din preparandia s'ar interesa mai tare tinerii preparandi de a-și însuși cunoștințele de lipsă pe acest teren.

În timpul de față încă avem lucruri de mână din papură foarte frumoase în valoare dela 20 cr. până la 2 fl. bucata, cu cari decât le-am duce la vre-o expoziția din partea publicului străin numai laudă ar putea secera institutul nostru preparandial.

Decă voi fi dorit de colegii mei învățători, cum și din partea altora, cărora le zace la inimă introducerea industriei de case între poporul român, bucuos și cu plăcere voi deschide și în anul acesta un curs de instruire în această privință, însă numai cu 1 Iulie, căci mai târziu am alte ocupațiuni. Nici unul se nu aibă temă, că doră ar fi vre-un lucru așa greu; numai voință firmă se fiă și atunci eu asigur pe fiă-care, că mult în 30 zile prin deplin își poate însuși această cunoștință.

I. Boeriu,  
invet.

## HIGIENA

### Câte-va cuvinte despre Reumatism.

„Hic salvus erit qui perseveraverit“.  
(Numai cine stăruiește se poate mântui).

(Fine).

Se mai pot întrebuința cu bun folos la vindecarea reumatismului, frunze proșpate de urzici (urtica dioica), cu cari, legate la oaltă în formă de mătură, să se bată locurile atinse de reumatism de trei-ori pe ți câte 5 minute. Asemenea se pot lua rădăcină de cicore (cichoreum), cari sunt a se curăți bine de pământ, a se spăla și pe urmă a se tăia mărunt, a se pune într'o sticlă, peste care să se torne spirit bun rafinat până se ample; să se astupe apoi bine și să se pună la un loc cald, două seu patru zile; după aceea să se frece de două ori pe ți cu acel spirit partea atinsă de reumatism.

Se va face o baie la picioare cu pae de ovės, care se prepară ast-fel: se pun într'o căldare pae de ovės și se fierb ca o jumătate de oră, după aceea să lase să răcescă, așa ca să fiă cam de 26—27 grade, în urmă bolnavul va băga picioarele acolo și va sta în baie cam 25—30 minute.

Asemenea se mai întrebuințează cu mare folos băile de tescovină de malț (orzul din care s'a făcut berea) fiind bine cald, se bagă picioarele în-lăuntru și se țin 20—30 de minute.

În loc de malț de orz, neputându-se găsi se poate întrebuința asemenea cu folos baia de tescovină de struguri, făcută în același mod, ca cea de orz. Asemenea este foarte folositoare baia cu coda calului (Equisetum arvense), care se pune într'un vas mare, cum ar fi o căldare seu și alt vas și se bagă picioarele acolo timp de 20—30 minute; cantitatea de flori de coda calului trebuie să fiă cam de 300—400 de grame.

Aci vom mai arăta o altă metodă de a alina durerile reumatismale și anume: Să se fierbă bine sēmēnță de bumbac seu în lipsă de acesta să se ia orz (horbeum) dela 5 până la 10 kilograme, se strécără apa, se întinde orzul bine pe o cârpă și se acopere cu o altă cârpă subțire, se pune pe corpul bolnavului, se acopere bine și după ce asudă, se schimbă îmbrăcămintea și... er se acopere bine să nu răcescă.

Asemenea să se ia la fiă-care două seri înainte de culcare câte de ce picături de olei de enupere (sēmēnță de brad) într'un pahar cu apă și cu zahar.

Se întemplă de multe-ori, că din cauza reumatismului se umflă genunchii seu încheeturile mânilor, fiind împreunate cu nisce dureri foarte mari, pentru aceasta este foarte folositor a se întrebuința următorul mijloc:

Să se ia un caer de cânepă, să se ude în rachiul de drojii, să se stărcă bine și în urmă să se întindă pe totă partea umflată și dureroasă, având grosimea unui deget, după aceea se va presăra pe d'asupra reșină albă bine prăfuită de grosimea unei muchi de cuțit; se va pune așa rece peste partea umflată, legându-se bine cu o cârpă; partea bolnavă va sta așa legată și numai după trei zile se va deslega și se va face din nou tot asemenea până va peri de tot umflătura.

Să se acopere partea atinsă de reumatism cu o compresă, care se face ast-fel: se ia un cearșaf (lepedeu) se pune să fiarbă apă, în care să se pună pae de ovės, flóre de fân și brad; în urmă se înmoie cearșaful în apă, se înfășură apoi peste corp și bolnavul se aședă în pat învâlindu-se bine.

Asemenea să se ia dela farmacia pilule gătite astfel: Praf de extract de aconit, Kermes mineral din fiă-care câte 0.25 centigrame; Mercur Hahneman 0.10 centigrame. Praf de gumi amoniacal, praf de gaiac, praf de scamonea, din fiă-care câte 5 grame. Praf de aloes (sabar), extract rubarba (revent) din fiă-care câte 2 grame. Praf de foi de digi-

cu două; când au fărână — li lipsesc slămina; când tocmeșc coperișul dela casă, — se urnesc vr'un părete. Er copiii pescarilor și ai pușcașilor nu se mai certy în veci pentru moșia, de obicei gată tata lor moșia până nu închide ochii. Pușcași și pescarii nu fac testament, nici nu se ia inventar după ei.

Așa fi și cu tata lui Iacob, copii avea o droie, pușcă avea cu două țevi, avea și un ogar, dăr nici tu vacă cu lapte, nici tu car cu boi, nici barem o holdiță cât de mică; casa singură sta pe grădina desgrădită, ca o ciupercă viermănoasă în mijlocul câmpului.

Deci Iacob îndată ce se apucă de era de vre-o 10 ani, sătul de fome și de golătate se băgă slugă mai întâi la gâscele preotesii, apoi la mieii curatorului, după aceea la viștii primarului, până se tređi mare cât omenii, de-l luară cătană. Simbria, ce biată ar fi fost să o capete, o scoțea tată-s'o cel harnic cu țirăita, așa că Iacob numai cu hăinicilele se tređia. Ba, până fi 3 ani de zile la cătăniă, harnicul de tată-s'o îi purtă și hainele, de nu află mici sdrențe din ele, când se întorse din

cătane. Nu-i vorba, frații lui Iacob încă pățiră ca și el; care cum se sburătura se prindea de slugit; dăr slugitul era isvor de câștig pentru pușcașul, încât el putea umbla cu pușca fără de a-se gândi la mămăligă, scia el bine că fărână de mămăligă capetă dela stăpâniilor copiilor. E bine și cu copii mulți, se gânda el, după ce-i împrașciă pe toți la slugit.

Apoi Todasia, fata luntrașului, încă nu era mai bogată de cât Iacob. Și nu putea fi mai bogată, că luntrașul era un om numai ca el. Totă diulica sta cu pipa 'n dinți. De trecea pe vre-un străin, căpeta 2 creițari, când avea 4 creițari cumpăra un pachet de tăbac, când se întempla să adune chiar o pițulă, atunci trimitea fuga pe Todasia până 'n sat după o lécă de vinars. Decă dicea Todasia: dăr ce béi atăta, tată? El răspundea clătind din cap: Béu, de necăjit, draga tatii; imi pare rău după mă-ta. De se întempla să-l întrebe: Tată, de ce pipezi atăta? El răspundea ca un filosof: Afum lumea, draga tatii, că-i plină de păcate.

Stând tot de pipă și de vinars. nu i-se mai adăugau două de două, ba de mul-

te-ori și de mâncare trăiau tare cu subțirelul, cu toate că plată avea bună, că dela fiă-care fum dela noi din sat avea câte o mierță de ciucălăi pentru-că trecea cu luntrea pe omeni și-și aducea slatină, că slatina-i dincolo de Someș.

Cucuruzul acela, ce-i drept, îi drept, nu-l prăda, trăia din el și mai îmbrăca cea fată dăr să adune el ceva cu alt lucru — ferii Dōmne.

Adecă, ce să dic, când nu-i era lene și nu avea creițari de tăbac și de vinars, atunci lua prașca ori mreaja și se pune la pescuit. De prindea puțin da fetei să fierbă și se mânca peșcele; de prindē peșce frumos il vindea numai decât și hai la vinars și tăbac.

Așa o mână el până era Todasia cam de 18 ani. Atunci căđu la pat și boli o veră 'ntregă. Todasia trebuia să grijescă și de el și să porțe și luntrea, că de nu îi scoteau din casă, că casa era sătescă, făcută anume pentru luntraș. Cât ținū vara, fi cum fi, dăr tōmna, când cad ploile cele reci și se umflă Someșul, atunci numai cu punerea capului putea biata Todasia purta

luntrea, că ori cum, dăr într'o muere tot nu-i putere ca într'un bărbat.

Atunci nimeri din cătane Iacobul pușcașului și din ceea-n ceea numai se tređi Todasia cu bărbat și Iacob cu muere. Bătrânul mai boli cât boli apoi se duse unde-s cei mai mulți și rămase Iacob luntraș, trăi în casa satului cu Todasia și erau fericiți, deși nu aveau nimic, dăr chiar nimic de-cât brațele cele vênjose. Din cucuruzul ce-l căpătase din sat, puțin mai era; mai tot s'a dus cu bola și cu îngroparea bătrânului.

Dăr ei nu erau necăjiți, ci gândaie, că totă lumea-i a lor, atât erau de fericiți. Iacob purta luntrea și creițarii ce-i căpătau îi pune dungă pe dungă până făcea din creițari pițulă, din pițulă zlot și hai cu el pe fundul lăđii. Până în primăveră adună vre-o 6 fl. Er primăveră, când se duce ghiata, atunci se bat somnii și poduții, er somnii și poduții sunt pești scumpi, cine-i poate prinde.

Atunci își gândi Iacob: ore să-mi cerc norocul? Deci merse în pod, căută mreja și prașca și hai cu ele la Someș. Întru'uu ceas bun a plecat Iacob din casă

tala (năpărstocel) un gram. Extract de taraxacum (păpădiă) cât va trebui. Din acestea se se facă 120 pilule, din cari se vor lua 2 pilule dimineața și două seara.

Să se întrebuințeze ape minerale mai mult sulfuróse, cum sunt băile sulfuróse dela Felix lângă Oradea-Mare, băile dela Bazna lângă Mediaș și băile din orașelul Rupea (său Cohalmul), cari sunt foarte bune pentru reumatism, ale căror ape s'au găsit escelente prin cantitățile de sulfur și iod, ce conțin. La aceste băi au venit omeni bolnavi de nici nu au putut merge pe picioare și după 10—20 de băi s'au făcut foarte bine. Ce-i drept băile dela Cohalm și Bazna, în ceea ce privesc instalațiunile și alte câte-va lucruri lasă mult de dorit; cred însă, că mai cu seamă la băile dela Bazna anul acesta se vor face mai multe îmbunătățiri, de cari întreg publicul vizitator are mare trebuință, căci la o scaldă pe lângă calitatea apei, se mai cere și ore-cari distracțiuni, de cari ast-fel de lucruri atât la Cohalm cât și la Bazna omul este cu totul lipsit.

Băile dela Felix de lângă Oradea Mare însă nu lasă nimic de dorit, nu pot fi mai bune decum sunt.

Peste tot reumatismul este o bolă, care cam cu greu se vindecă, mai mult numai prin ape minerale, cari s'a dovedit, că au dat rezultate cele mai bune. Omul trebuie să se ferescă pe cât numai se poate de locurile umede, de curenturi și răceli, cari pricinuesc reumatismul.

Intr'un număr viitor vom vorbi ceva despre „Hemoroide“ (trânji).

Prof. Dr. Elefterescu.

## ECONOMIA

### Nutritia vitelor.

#### II.

Intre nutrețurile uscate, cu cari se hrănesc vitele, fânul de pe livețile naturale ocupă locul întâiu. Cu cât fânul se face mai de timpuriu, adică prin Iunie și Iulie, cu cât el e ferit mai bine de rouă și de ploii, apoi cu cât livețile naturale sunt aședate pe locuri mai roditoare, adică prin grădini și lunci: cu atât este el mai gras, mai ușor de mistuit și mai nutritor.

Un fân bun făcut la timp conține cam 15 la sută materii albuminoase (albușuri), alte 4% grăsime, 10% materii zahăróse, 5% săruri, 12% apă și 54% materii uscate. Cu

cât nutrețul e mai bun, cu atât trebuie vitelor mai puțin, pentru ca să se sature; și din contră, cu cât nutrețul e mai rău, cu atât trebuie mai mult. Astfel cu un chilogram de fân bun se nutrește vita tot așa de bine, ca și cu 4 chilogramme de ierbă său napă de nutreț, său ca și cu 3 chgr. de paie de grâu său săcară, său ca și cu o jumătate chilogram de orz, ovės său cucuruz.

Fânul bun trebuie să aibă miros plăcut, ăr firele lui să fiă subțiri și îmbrăcate de frunze. Cu cât fânul este mai gol de frunze, mai săc, cum e pășul de pe dealuri, bună-ora, cu atât el este mai puțin nutritor și mai greu de mistuit.

Otava este mai grasă și mai nutritore ca fânul, de aceea ea se și dă mai cu seamă vitelor de îngrășat și vacilor cu lapte. Fânurile măestrite, precum e trifoiul, luțerna și măzăricea sunt așa de bune ca și cele naturale, decă ele sunt bine uscate și făcute la timp. Fânurile măestrite sunt mai bune pentru boii, vaci și oi, decăt pentru celelalte vite.

Am arătat până aci nutrețurile cele mai bune, nutrețuri, cu cari nutrețându-se vitele pe timpul iernii, ele nu ar săbi de loc, ci din contră s'ar mai și îngrășa; fiind-că cei mai mulți din economii noștri de vite nu au atâta fân bun, ca să pótă nutri vitele numai cu de acela, ci sunt siliți a le da și de cel mai rău său chiar de paie, vom arăta și influința acestora.

Atât fânul, cât și paiele, cu cât se lasă de se uscă mai mult, cu atât își perd mai tare din puterea lor nutritore. Fânul se pótă cosi mai tot-deuna până încă e verde; paiele însă trebuie să le lăsăm până când se uscă, adică până se coc bine grăunțele din ele, pentru cari se și cultivă. Din asta causă paiele abia conțin unul la sută grăsime și patru la sută albușuri, ăr restul constă din materii uscate său lemnóse.

Cei mai mulți din economii noștri de vite amestecă paiele de grâu său săcară așa întregi cu fân său otavă și în modul acesta le dau vitelor; cel mai bun mijloc însă, de-a face ore-cum și paiele mai nutritore și mai ușore de mistuit, este acela, de a-le tăia mărunt cu o anumită mașină pentru tăiatul paielor, său pe un scaun anume întocmit, apoi a-le mesteca cu fân, otavă, napă său ovės și așa a-le da vitelor de mănecare.

Paiele de ovės și așa neamestecate cu fân său otavă sunt ceva mai nutritore, de cât cele de grâu

său săcară, cari neamestecate se întrebuințază mai mult pentru așternut, de cât ca nutreț.

După acestea vom arăta, fiă și numai pe scurt, cam de câte-ori ar trebui nutrite vitele pe ăr, când sunt puse la iernat, ca ele să nu sălăbescă.

La, această întrebare vom răspunde foarte pe scurt: decă nutrim vitele cu fân bun, otavă, trifoi său napă, ajung câte trei mănecări bune, ăr decă le nutrim cu fân ceva mai rău, mestecătură său coceni, atunci le trebuie și câte patru-cinci mănecări bune pe ăr. Se înțelege de sine, că la fiă-care mănecare trebuie să le dăm atâta nutreț, până ce se sature bine. Nutrețurile trebuie mereu schimbate, astfel ca cele mai bune să se vină mai la armă înainte de adăpat, ăr grăunțele după ce s'au adăpat.

Decă voim, ca vitele să rămână în stare, în care le-am băgat tómnă în grajd, atunci trebuie să le dăm nutrețul cumpănit după suta de chilogramme din greutatea lor, cam câte două chilogramme nutreț de întreținere pe ăr, ăr când lucrăm cu ele, trebuie să le sporim nutrețul de fiă-care óră de lucru cu câte-un chilogram. Cântăresc de pildă doi boii 800 chilogramme și lucrăm câte opt ore pe ăr, atunci le trebuie nutreț 12—14 chgr. și încă alte 8 chgr. pentru órele de lucru, atâta nutreț uscat însă nu ar puté mănca, de aceea pe timpul lucrului mai greu, afară de nutrețul uscat, trebuie să le mai dăm și nisce grăunțe său lături.

## G l u m e.

Doi bețivi. A (cătră B): „De unde vii frate?”

B: „Dela sfânta biserică!”

A: „Lasă-mă frate să te sărut, că tare miroși a tămăie“.

Fiă-care cu al său. Femeia: Tu iară ai fost în cărciumă?

Bărbatul: Fiă-cărui, ceea-ce este a lui! Tu mătură bucuros afară, eu mătur bucuros înăuntru!

A spus adevărat. O fată dela sate intră ca servitore la o familiă de frunte. Intr'o ăr venise un donn la familia aceea, el însă n'a voit să conturbe societatea, ci mai întâiu întrebă pe servitore în bucătăria, că vor gata óre curând cu masa? Servitorea răspunde: „Numai decăt, acum mănăncă servitorea!“

că a prins mulțime, de somi și dd poduți și iau vëndut pe bani buni la oraș. ăr el cu banii nu a fugit nici la trafică după tabac, nici la prăpănanție după vinars, ci merse cu ei ață acasă și-i numără Todosiei pe măsă: Uite, drăguță, bani buni, nu minciuni! Dóuăzeci și opt de florini și cu cei 6 din ladă sunt 34 fl., bani de o vacă drăguță! Să mulțămim lui Dumneșu, că m'a scos într'un ceas norocos de am mers a pescui, cu tóte că pescar nu sunt nici oă m'oiu face, fără din când în când nu ăr că nu mi-oi cerca norocul.

Din ceea n'ceea se desprămăveră, ómenii începură la arat și Iacob luă de săpat o holdă mare de cucuruz, ce era pe țermurele Someșului; o luă în parte în două. Holda era mare, dăr doi ómeni sănătoși și buni de lucru, cât pot lucra, decă vor! Și se puseră ómenii mei pe muncă, săpau de dimineața până seara, ăr când venia vr'un om la luntre, Iacob era de a îndemănă, îl trecea și, de era străin, bagă doi creițari în curea.

După ce era iarbă destulă pe rîpa Someșului și prin rēstócă își cumpără Iacob, vacă cu vițel, slabă — veđi bine — ca de bani puțin dăr o făcú el grasă și

frumósă în câte-va săptămâni cu costree și cu volbură și cu pui de mălaiu.

Tómnă nu avú unde pune cucuruzul, atâta capēta și din sat și din holda ce o ținuse în parte, cât trebui să-și facă un costeu mare ca gazdele. ăr peste veră mai adună și nutreț destul pentru vacă și astfel, când veni ierna, il află cu de tóte.

Așa urmă an de an; din o vacă făcú două, din două patru, ăr când avea patru, trei le vindea și cumpăra o bucată de loc pe prețul lor și ăr rămânea numai cu una, și din una ăr făcea două, și din două patru și apoi din două său din trei vaci ăr făcea bani de loc.

Veđi bine, lucrul acesta nu merge așa repede cum ar gândi cineva; multă răbdare și trudă și zóla se cere să pună cineva până se vede din mai nimica — la o vacă cu lapte din una la două și din două la patru, dăr Iacob luntrașul avú răbdare și cu răbdarea-i ámbla și norocul. Apoi ținea vitele, Dómna, ca nime la noi în sat. Se și cunosceau vitele lui dintr'un țerg. Când mergea el la țerg, capēta pe un vițel, cât altul pe doi, pe o vacă — cât altul pe două, că erau ținute, nu trude. De cum da primăvera, de se ducea

omētul, el era cel dintăiu, care avea lucernă verde: vitele lui se săturau mai întâi de verdēță, cât ținea vara, vitele lui erau ca îndopate. Odată mănca lucernă verde, odată lucernă uscată, apoi apă bea bună din Someș și se scaldă câte de două ori în altă ăr. Așa mergea tótă vera. Tómnă trăiau tot cu bostani și cu fân bun, erna cu napă și cu otavă și cu lucernă uscată, după care vacile lui dau lapte mult și bun, pe lângă ce erau tot grase.

Drept si mai drep, că Iacob de primăvera până tómnă nici odată nu venia dela luntre cu mână gólă; deici rupea o mână de costree de colo o mână de volbură, mai o lobodă, mai alte burueni grase ce se fac prin cucuruz, și tot cu brațul încercat intra la vite mai întâiu, și apoi mergea în casă. Todosia, muerea lui, minten minten era la vite, mai se vadă de au ceva dinainte, mai să se uite, că nu s'a deslegat vr'un vițel; mai să iee o ballegă, așa că se putea ăr, că orí unul orí altul erau tot cu ochii după ele. De aci veni norocul cel mare care-l avurú în vite și din care în tot anul vindea și cumpăra pe prețul lor loc, că ăr badea Iacob:

## P O V E Ţ E.

Cum se pótă pregăti vin din lemn de mestecăn? Primăvera se caută în pădure lemne de mestecăn gróse, pe cari le înțepăm cu un cuțit în cójă la o înălțime de o jumătate de metru său de un metru; apoi când e timpul frumos sucule curge din lemn și acela se păstrează într'un vas. Nici unui lemn de mestecăn nu-i strică nimic decă i-să ia tot la trei ani câte 10 până 12 litre de suc, numai cât trebuie tot de-a una astupată bine gaura cu un dop de plută. Sucul adunat de două trei ările se păstrează în o sticlă de șampanie, în care a mai fost rum de lamaica. În fiă-care sticlă se pune câte-o linguriță de zahăr, puțin ștrugurei roși, piatră de vin și o bucătică de cójă de lămăie; apoi sticla să lēgă bine, se sigilēză cu cēră și se pune la un loc recoros în pivniță. Când se folosese, e bine să se pună în pahar zahăr, pentru-că vinul acesta spumegă foarte tare.

Cum se curăță ciucurii de argint? Se înmóie în spirit de salmiac și apoi se clătesc în apă curată. În fine se atērnă să se usce, orí se aședă în țărțe calde de firez.

Cum se curăță dantelele fine? După ce s'au spelat, se înmóie în lapte și apoi se întind, fiind încă jilave. Dantelele vor capēta ără-șă colórea lor albă curată de mai înainte.

## MULTE ȘI DE TOATE.

### Pătaniile unui soldat.

Foile franceze au scris acum de curând despre următórele pătani interesante ale unui soldat:

Francisc Massault este fióiorul unor părinți bogati din Ardenne. În anul 1882 a intrat la miliția și a fost împărțit la regimentul de infanteria Nr. 91 staționat în Mezieres, unde în scurt timp ajunse sub-oficer. La anul 1888 era pe aci să-1 înainteze la rangul de sub-locotenant, când făcú cunoscință cu o femeia foarte frumoasă și Massault a fugit dela miliția și împreună cu femeia s'au refugiat în Belgia.

După câteva săptămâni sub-oficerul fugar s'a prezentat de voie bună la regimentul său în Mezieres. Tribunalul militar îl osândi la 4 ani muncă silnică și la degradare. Abia implini soldatul câteva luni din pedepsă și a fost grațiat. Scăpând Massault dela pedepsă intră ăr la miliția și fi

Cine are loc are,  
Are noroc!

Și drept avea. Ađi are o moșie, mă mare decăt moșiei de baștină, și mai tótă-i pe malul Someșului, în apropierea casei. Ađi nu mai lucră pământ în parte, că are de al lui destul, dăr nici nu-l dă în parte; il lucră el cu muerea și cu cei 5 copii ai lui, cari sunt unul ca unul, ca tăiași dintr'un măr cu tatás'o. Ađi are casa lui, chiar lângă cea luntrașescă, dăr de luntre tot nu se lasă, că — ăr badea Iacob: Luntraș nu-i rău, că, de nu cură — picură, ađi un ban doi, mănē 2—4, ăr tómnă adună din sat cucuruz cât de pe o moșie sortășescă.

Până i-s'au apucat copii, era cam necăjit Dumineca și în sərbătorii, că nu prę putea merge la biserică, că luntrea fără luntraș, fără om, nu pótă sta, ăr el nu a fost omul, care să aștepte ceasuri întregi să-l strige cine-va la luntre. Nu, el erna-vara, ăr noaptea, era gata de luat vensla în mână, ăr când nu putea el nici decăt, atunci Todosia mână luntrea ca orí ce bărbat.

Acum însă nu trece Duminecă nici sərbătóre să nu l veđi la biserică, tot-deuna

acum împărțit la regimentul de infanteria Nr. 100 staționat în Narbonne.

Odată Massiault se duse cu un transport de soldați și pe tren se întâlni erăși cu frumoasa femeie; el o luă cu sine la Narbonne.

Femeia îl îndemna să deserteze din nou. Amândoi s'au refugiat în Spania. După un an și jumătate de convățire Massiault a părăsit pe frumoasa femeie și s'a dus la Marseille, unde intră sub numele de Stook ca soldat de rând la trupele străine, cu carii a ajuns în Tonking. În Tonking a luat și el parte activă la mai multe lupte și în scurt timp deveni sub-oficer. Trupa la care era el împărțit după cinci ani a fost strămutată la Sidibel-Abbes, unde a dus o viață amară.

Pe Massiault îl ajunse dorul de patrie și ca să pōtă scăpa de mulțimii îi spuse colonelului trecutul său. Colonelul îl predete tribunalului militar, dēr acesta luând în considerare faptele lui eroice dela Tonking nu l'a pedepsit, ci în gradul de sergent major la lāsāt dela miliția. În armata franceșă însă, Stook sergent major nu există, oi numai Massiault, pe care tribunalul militar îl degradă și rămase soldat de rând, fiind-că a fost desertat. Luorul a ajuns înaintea tribunalului militar din Franța și precum scriu foile de acolo, tribunalul îl va ierta pe Massiault și îi va da și rangul lui Stook.

Metoda cea mai simplă de-a încheia căsătoria

Oare poporul Cherokees din India. Mirele și mireșă își întind mâinile peste o apă (vale) curgătoare, care atâta însemnă, că viața, datinele și născuțele lor vor fi la amândoi într'o direcțiune. Prin această căsătoria e încheiată.

Cât jăleau Grecii în timpurile vechi.

Timpul de jale la Grecii din vechime era cu mult mai scurt decât la noi. În capitala Greciei, Sparta, timpul de jale ține numai 12 zile, în orașul Argos și Athena dura o lună, ēr în celelalte orașe dura câte 5 până în 6 luni. Hainele de jale erau negre ori sure. Vorbirile la morți în perioada clasică pentru un singur om era raritate; numai atunci se țineu vorbiri când înmormântau mai mulți de-odată, d. es., în timp de rebel, când înmormânta pe cei căzuți în luptă.

Comoră pe fundul mării.

În anul 1799 vaporul engles „Lutine“, care ducea din Britania mare la Cuxhaven mai mult ca 10 tone de aur și argint, și trecea peste marea de Nord, naia s'a confundat. Aurul și argintul cel mult, care era să-l transporte la Cuxhave până acum a zăcut pe fundul mării.

Acum însă, o societate englesă a mij-

cu prescuri, și lângă prescuri luminiță de cēră din stupii lui și glăjuța de vin din via lui și tāmăie din boltă. Er dela biserică merge ațā acasă, încet, gânditor, gâzdăcesce, cu ciobote mari, ērna cu căciulă mare mițosă și cu cojoc până 'n genunchi — că peste câmp dōră-i mai frig ca prin sat; vēră numai cu sumanu între umere și cu merindarea cu prescurile 'n stânga ēr în dreapta cu un otic de plug, care i-e și bătă și armă tot-odată.

Nici nu-mi pot închipui pe Iacob luntrașul fără oticul plugului în mână. Sătenii, când îl vād venind la biserică cu oticul plugului în mână, dīe că luntrașul își duce și oticul să-și sfințescă popa. Când aude Iacob gluma asta nesărată, le răspunde liniscit, ca un om de 70 de ani, nu ca unul de 42—46: Da, îl duc cu mine la biserică, să-l sfințescă popa, că plugul e prea mare, nu-l pot duce, ēr oticul e uneltă de-a plugarului. Și de n'a sfinți popa plugul și unelte plugului, și de n'a veni darul lui D-deu peste plugar, toți cei-alalți omenii se pot culca să mōră, că tot mōrtea de fōme-i ascēptă. Cunoscēți acum pe badea Iacob luntrașul?

I. P. R.

ocit dela cabinetul din Londra, ca să scōtă comōra de pe fundul mării. Se sperēză, că și dēcă nu vor scōte tot aurul, dēr totuși cea mai mare parte din el îl vor scōte la lumină.

Ungvárý László, scōlă de pomii în Czegled. Invitare. Ungvárý László, proprietarul șcōlei de pomii din Czegled invită pe amicii pomăritului, ca în decursul verei să binevoiască a cerceta șcōla de pomii. Ocasie favorabilă pentru acēsta este esposiția milenară. Visitatorii esposiției pot într'o oră și jumătate, cu trenul de vest sēu cu fosta linie austriacă, sosi în Czegled. Firma sus amintită nu ia parte la esposiția, din cauză, că natura întreprinderii, respective cele mai multe plante menite pentru esposiție nu suat transportabile, și nici prin desemn, nici prin modele nu se pot reproduce așa cum se află în natură. Prin urmare o vizitare la fața locului e de recomandat.

Literatură.

România agricolă este numele unui studiu economic fōrte prețios și interesant, în care se arată, cum este starea poporului român din România, cum sunt împărțiți țărani și cum trăiesc ei: cum o mână proprietarii cei mari cu moșiile lor boeresci; cum o duc arēndașii de moșii, între cari se află și mulți Români de pe la noi, mai cu sēmă despre Mocanii noștri din Săcele emigrați în România este scris un capitol întreg etc. etc. Toți căți au cetit acēstă carte laudă pe scriitorul ei, d-l profesor Dr. George Maior, care este un bărbat cu largi și seriose cunoscinte în trebile economice. Un exemplar costă 80 cr. și se pōte procura și dela administrația „Gazetei Transilvaniei“.

Căendarul săptămânei.

MARTIE. are 31 zile. GERMENAR.

Table with 3 columns: Zilele, Căend. Iul. v., Căend. Gregor. Rows include Dum., Lună, Marți, Mer., Joi, Vin., Săm.

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 18 Martie n. 1896.

Table with 4 columns: Sămînțe, Qualitatea per Hect., Prețul per 100 chilgr. dela, până. Rows include Grâu Bănățenesc, Grâu dela Tisa, Grâu de Pesta, etc.

Table with 4 columns: Sămînțe vechi ori nouă, soiul, Qualitatea per Hect., Prețul per 100 chilgr. dela, până. Rows include Sēcără, Orz, Ovēs, Cucuruz, etc.

Table with 4 columns: Produsele div., Soia, Căenzul dela, până. Rows include Sem. de trif., Oleu de rap., Slănină, etc.

Tērgul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la

16 Martie de 18017 capete, la 17 Martie au

intrat — capete și au eșit 329, rămăuând la 18 Martie un număr de 17,688 capete.

Se notēză marfa: ungrēscă veche, grea dela — cr. până la — cr. marfă ungrēscă tineră grea dela — cr. până la — cr., de mijloc dela 46.— cr. până la 47.— cr. ușoră dela 44.— cr. până la 45.— cr.

Marfă țērănescă grea dela — până la — cr. de mijloc dela — cr. până la — cr. ușoră dela — cr. până la — cr.

Marfă sērăescă, grea dela — cr. până la — cr. Transito, mijlociă grea dela — cr. până la — cr. transito ușoră dela — cr. până la — cr.

Bursa de București

din 18 Martie n. 1896.

Table with 4 columns: Valori, Do. bēnda, Scad. cup., Cu banii gata. Rows include Rentă română perpetuă 1875, Banca Rom. ult. div. fr. 12.81, etc.

SCOMPTURİ:

Table with 4 columns: Banca naț. a Rom., Paris, Petersburg, Berlin, etc.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 20 Martie st. n. 1896

Table with 3 columns: Măsura sēu greutătea, Calitatea, Valuta austr. fl. or. Rows include 1 H. L., Grâu, Sēcără, Orz, etc.

Cursul losurilor private

din 18 Martie 1896

Table with 3 columns: Comp., vinde. Rows include Basilica, Credit, Clary 40 fl. m. c., etc.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Atelier nou Român de Pălării și Căciuli

VASILE MEȘOTA

Strada Orfanilor Nr. 3. (Impēratul Roman) în Brașov.

Am onōre a aduce la cunoscința On. Public, că după o pracsă de 14 ani, ca sodal (călfă) de pălării,

am deschis o

Prăvălia de Pălării și Căciuli,

sub conducerea mea proprie, asortând'o cu tōte soiurile și fasonelle de pălării de pīslă, mătase, Cilindre de pluș și Clacuri precum și Pălării de paic, după moda cea mai nouă și cu prețurile cele mai moderate.

Tot odată fac cunoscut On. Public, că Cilindrele cumpērate din prăvălia mea se calcă cu ferul gratuit.

Cu deosebire recomand binevoitōrei atēnțiunii a On. D-ni Preoți asortimentul meu bogat de

Pălării preoțesti atāt pēroșe, cât și linse,

precum și Căciuli (Vesuri) preoțesti pēroșe, bune și frumoșe, trimițēndu-se prin poștă ori și unde.

Tot-odată recomand On. Public pentru iernă tōte soiurile de Căciuli, de Persian, Astrahan, Pluș și altele.

Primesc tot-odată ori-ce

Reparaturī

ce cad în specialitatea Pălăriiilor și a Cilindrelor esecutându-le prompt, bine și ieftin.

Rugându-mē de On. Public a mē sprijini cu prețuitele comande, asigurând, că imi voi da tōtă silința de-a satisface cu cea mai mare punctualitate, sunt

cu tōtă stima:

VASILE MEȘOTA, pălăriiier.

**Cursul la bursa din Viena.**  
Din 20 Martie 1896.

Renta ung. de aur 4%	121.80
Renta de corone ung. 4%	98.85
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.—
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	102.—
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.40
Bonuri rurale ungare 4%	96.50
Bonuri rurale croate-slavone.	96.50
Imprum. ung. cu premii	159.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	143.75
Renta de hartie austr.	100.85

Renta de argint austr.	101.—
Renta de aur austr.	122.25
Losuri din 860	148.—
Acții de ale Băncii austro-ungară.	978.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	412.50
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	376.—
Napoleonori.	9.56 1/2
Mărci imperiale germane	58.92 1/2
London vista	120.55
Paris vista	47.80
Rente de corone austr. 4%	101.55
Note italiene.	43.45

**Cursul pietei Brașov.**  
Din 21 Martie 1896.

Bancnote rom. Camp.	9.50	Vënd.	9.53
Argint român. Camp.	9.40	Vënd.	9.45
Napoleon-d'or Camp.	9.53	Vënd.	9.56
Galbeni Camp.	5.65	Vënd.	5.70
Ruble rusești Camp.	1.27	Vënd.	1.28
Mărci germane Camp.	58.50	Vënd.	59.05
Lire turcești Camp.	10.70	Vënd.	10.90
Soris. fono. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Nr. 173/1896.

## PUBLICAȚIUNE

Oficiul orfanal orășenesc aduce la cunoștință publică că în 28 Martie a. c. la 9 ore se va vinde cu licitație în localul oficiului orfanal **holdele** ale curentatului Georg Schneider și anume:

Holda din câmpul săcelelor brazda a 5 a N. Top. 10908 în mărime de 1250□<sup>0</sup>, holda din câmpul de mijloc brazda a 1-a N. Top. 13195 în mărime de 1150□<sup>0</sup>, holda din câmpul de mijloc brazda a 5-a N. Top. 14451 mărimea 1425□<sup>0</sup>, holdele din câmpul Christianului la capul brazdei II N. Top. 20272, 20273, 20274 mărimea de un jugăr 149□<sup>0</sup>, holda din câmpul Christianului brazda I N. Top. 24593 mărimea 1237□<sup>0</sup>, holda tot acolo N. Top. 24597 mărimea 1237□<sup>0</sup>. Condițiile se pot vedea la oficiul orfanal orășenesc.

Brașov 4 Martie 1896.

850,2—3

Oficiul orfanal orășenesc.

## PUBLICAȚIUNE.

Bunurile societății fost. grănițeri din Teiuș, prin sentința judecătorească ajunsă în putere de drept sunt a se împărți între îndreptățiți — spre a se putea efectua acesta împărțire. — **Se caută cumpărători la 2 mori** (à 3 petri una) estimate cu 28,000 fl. ambele situate în comuna mare Tövis (Teiuș) precum și la 2 case estimate cu 1500 fl.

Amatorii se caută a intra la învoială cu comitetul fost. grănițeri din Teiuș, comit. Albei-Inferioare spre ale putea obține. 934,4—5

## Hala de mărfuri din Brașov, asociație cu garanție restrinsă.

## CONVOCARE

la adunarea generală,  
care se va ține în 30 Martie 1896 la 3 ore p. m. în sala dela sfat.

## Ordinea zilei:

1. Raportul și socotela anuală.
2. Raportul consiliului de supraveghiere.
3. Propunerea consiliului direcțional, pentru continuarea afacerilor.
4. Alegerea a 3 membri în consiliul direcțiunii și 2 suplenți.
5. Alegerea consiliului de supraveghiere.
6. Propuneri.

Wilhelm Paul,  
president.

Consiliul direcțiunii:  
Hala de mărfuri din Brașov  
asociație cu garanție restrinsă.

În sensul §-lui 23 din statute vor eși din consiliul direcțiunii Domnii: Martin Heinrich Lang, Korodi Mihály și Dr. Carl Schmidt; ca suplenți: Domnii Papp Ferencz și Vén Ferencz István; din consiliul de supraveghiere: Domnii Hans Eder, Emil Poor și Ludwig Hornung. — Cei cari au eșit se pot realege.

### CONTUL BILANȚULUI „Halei de mărfuri din Brașov“, asociație cu garanție restrinsă, pro 31 Decembre 1895.

ACTIVA		fl.	cr.	PASSIVA		fl.	cr.
1. Conto cassei:				1. Contul fondului de rezervă:			
banii gata, cum arată protocolul cassei.	2011	93		fondul de rezervă	6	38	
2. Contul Mobiliarului . fl. 382.38 cr. scade 10% amortisare fl. 38.24 cr.	344	14		2. Contul de participație:	4497	—	
3. Contul împrumuturilor:				participații la afaceri	525	—	
împrumuturi pe mărfuri	8126	97		3. Contul chiriei:			
4. Contul Mărfurilor:				chiria localului până la 31 Dec. 1895	12606	62	
diverse, cum arată contul mărfurilor	20	93		4. Opt-spre-șapte creditorii:			
5. Șiese-deci și trei debitorii:				creditori diversi	1	25	
datornici, diversi	7025	20		5. Contul competențelor:			
6. Contul de asigurare:				competențe de plată			
asurancă plătită înainte	7	40					
Pagubă	99	68					
	17636	25			17636	25	

Brașov, 31 Decembre 1895.

Examinat și aflat corect,

Brașov, 26 Februarie 1896.

Konopasek m. p. Kamner m. p.  
Direcția afacerilor „Halei de mărfuri din Brașov“,  
asociație cu garanție.

Hans Eder m. p. Emil Porr m. p. Lud. Hornung m. p.  
membrii consiliului de supraveghiere.

## Recapitulație:

Paguba totală . . . fl. 99.68 cr.  
Paguba scădută din 1894 „ 90 67 „  
Pagubă netto în 1895 . . . . . 9 01

## Franz Hauptvogel

Magazin de haine bărbătești.

Succesorul A. KROPATSCH,

22 BRAȘOV, 22  
Strada Mihail Weiss.

Recomandă On. Public depositul său nou asortat cu

stofe veritabile englezești

pentru costume de primăvară și vară, pantaloni, pardisiuri, care le esecută după măsură, croială și fasonul cel mai nou, sub garanție.

Prin o încheiere favorabilă cu unul din cei mai renumiți fabricanți din Anglita sunt în stare a lucra cu prețuri de concurență per cassa.

Principiul afacerii mele: „Serviciu solid, dever mare, prețuri ieftine“.

Cu deosebită stimă:

FRANZ HAUPTVOGEL.

939,2—2

## Prima asociație de economii și ajutorare din Brașov.

FONDATA 1884.

Subscrisa asociație primește:

Depuneri dela membrii cu netto 5% și depuneri cu 4 1/2% fără nici un scădământ, pentru dare.

Escompteză Polițe comerciale cu 5 1/2%.

Acordeză împrumuturi pe polițe și ipotece cu interese culante.

Acordeză avansuri pe hârtii de valoare, de tot felul, losuri, monede etc. — Plata se poate efectua după cum va conveni debitorului.

Beschide credite cu conto-curent sub condiții foarte culante.

Brassói Első Takarék

és

Önsegélyző-Szövetkezet

Mihail-Weissgasse Nr. 4.

Prima asociație de economii și ajutorare din Brașov.

FONDATA 1884.

## Prima întreprindere românească în Munții Apusenii.

## Deposit mare de bere din Steinbruch, prima calitate Abrud.

Subscrisul are onorea a aduce la cunoștința publicului român din Munții Apusenii ca cu 1-a Martie a. c. am înființat în Abrud

## UN DEPOSIT MARE DE BERE

dela renumita bereria reg. din Steinbruch.

Berea fiind de calitatea cea mai bună o vënd în condițiile cele mai favorabile.

Rog onoratul public român din Munții Apusenii să mă sprijinească în această întreprindere întâia oră inițiată de un român.

Abrud în 14 Martie 1896.

Cu totă stima

LANES JURCHESCU.

937,2—3